

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concedido

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Nuestro Glorioso Ejército continúa su avance en el Frente de Aragón.--El enemigo, muy quebrantado en los días anteriores, solo atacó ayer en los sectores de Belchite y Santa Eulalia, siendo rechazado y sufriendo enormes pérdidas

En el Frente de Santander las Fuerzas Nacionales continúan su progresión ocupando objetivos y posiciones importantes.--Se han entregado centenares de milicianos con armamento y se han cogido depósitos de víveres y municiones y gran cantidad de material.--En el Frente de Soria y en el Sur se han recogido muchos cadáveres marxistas

El día 29, además de los aviones derribados a los rojos, de que se dió cuenta, lo fué también un bimotor, y el 30 se les abatió un caza

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 31 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER: Nuestras tropas han seguido avanzando hacia el Oeste, habiendo llegado hoy una columna por La Base a Bielsa; otra a las Alturas al Oeste, Sureste y Norte de Quintanilla, y las demás han ocupado importantes posiciones y siguen avanzando hacia sus objetivos a la hora de dar el parte.

Aunque el enemigo hace alguna resistencia, no es intensa. Se le ha cogido mucho material y entre él un carro de combate.

Otras fuerzas han reconocido y limpiado la zona ocupada al Norte de la carretera general de Bilbao a Santander, en la parte comprendida entre Colindres y Santander, y a estas columnas se han entregado sin resistencia muchos centenares de milicianos con armamento, que sin duda esperaba para hacerlo la llegada de material de nuestras tropas.

En Ojejo fué encontrado un gran depósito de municiones y en Gajano otro de bombas y dinamita, siendo penosísima la labor del servicio de recuperación para recoger tanto material como los rojos abandonan en su huida.

El ferrocarril de Santander a Bilbao funciona normalmente, con tránsito en la zona de Gijón.

FRENTE DE ASTURIAS: Tirotes.

FRENTE DE LEÓN: Se ha efectuado una desesbierda hacia Valdeón, cogiéndose 87 reses vacunas y 143 lanares, haciéndose algunos prisioneros y presentándose muchos milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: El enemigo, muy quebrantado durante los días anteriores, sólo ha atacado hoy en los sectores de Belchite y Santa Eulalia, siendo siempre rechazado con enormes pérdidas para él.

Nuestras columnas han seguido su avance hacia sus objetivos, venciendo todas las resistencias.

FRENTE DE MADRID Y AVILA: Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE SOMOSIERRA: En un reconocimiento llevado a cabo en zona roja por algunas patrullas nuestras, se cogieron al enemigo 141 ovejas y 66 vacas.

FRENTE DE SORIA: Durante la noche última fueron rechazados tres intentos de ataque del enemigo a nuestras posiciones del Sur de Jocar, recogiendo hoy al amanecer 17 muertos abandonados por los rojos cerca de una de dichas posiciones.

EJERCITO DEL SUR

En el día de hoy no ha habido novedades dignas de mención. Como consecuencia del ataque llevado a cabo anteayer por el enemigo en el sector de Sierra Nevada, se han enterrado por nuestros soldados cerca de la posición de El Calar, más de 200 cadáveres que aquí abandonó al huir.

En el Veleta, donde se tomaron cinco líneas de trincheras, cuando huía el enemigo por una vereda al borde de un acantilado, fué batido por una compañía de Regulares, que le causó numerosos muertos, muchos de los cuales lo fueron al despeñarse.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de los aviones derribados al enemigo, de que se hizo mención en el Boletín del día 29, lo fué un "Martin Bomber", y ayer también se abatió un caza rojo.
Salamanca, 31 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Los rojos, fracasada su ofensiva en Aragón, intentan fortificarse para oponerse a nuestro avance, que se inició con ímpetu y está en pleno desarrollo

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS)

ZARAGOZA, 1, 1 madrugada.—Cada día que pasa nos va confirmando más el fracaso inevitable de la ofensiva roja sobre Zaragoza. Conforme van conociéndose los detalles y gestiones que precedieron a su iniciación se afirma más y más la creencia de que Prieto ha ordenado la realización de este plan de operaciones estudiado en los Círculos Militares y políticos del frente popular de París, porque alguno exigía imprescindiblemente que el ejército de la república roja obtuviera un triunfo más o menos resonante y trascendental. Yo no he de desligar esta ofensiva de la próxima sesión de la Sociedad de Naciones. No puede olvidarse que en el organismo de Ginebra ha de discutirse en la sesión de mañana que comienza el derecho de España a ocupar un puesto en aquel organismo internacional. La fecha está próxima. Para entonces el gobierno de Valencia tenía que haber dado señales de una vitalidad de que carece.

Y ninguna muestra mejor que haber podido decir a sus amigos de Europa: ahí tenéis a Zaragoza conquistada por el ejército popular. Ved como la república vive aún.

Pero esto, gracias al heroísmo de nuestros soldados, no sucederá.

He dicho al principio que el proyecto de la ofensiva había sido elaborado y estudiado en París. Así es. Hace poco más de un mes, en el edificio de la embajada roja en la capital francesa celebraron una reunión Díaz Sandino, el traidor de los días de octubre de 1934, actualmente agregado militar como técnico de Aviación en la representación de Valencia cerca del Quai d'Orsay; un general rojo llegado a París para esta reunión, un jefe militar francés que, durante la gran guerra fué defensor de las fortificaciones de Verdun, y el famoso revolucionario francés, secretario de la C. G. T. Jouhaux.

Los reunidos examinaron y aprobaron el proyecto de que es autor el general francés aludido y convinieron en la necesidad de exigir a Prieto que lo

llevara a cabo con la mayor rapidez, para evitar que en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones se diera por desaparecida la ficción de Estado cuya fachada y contenido aun reside en Valencia.

Una prueba de la urgencia con que se ha llevado a la práctica el proyecto es la desorganización de las unidades rojas que han sido traídas de otros frentes, especialmente del de Madrid, para desencadenar la ofensiva.

Las compañías que integran las brigadas derrotadas en Brunete están compuestas por setenta u ochenta hombres, cuando normalmente debían llevar ciento diez. Y la gente anda tan desmoralizada que apenas llegada a la línea de fuego, aun antes de trazar el primer combate, ya comenzaron a pasarse a nuestras filas, a pesar de la labor de los grupos llamados de confianza, que han sido fundados dentro de las brigadas marxistas por los incondicionales del gobierno rojo para vigilar a los movilizados.

En las compañías rojas las fiebras tifoides hacen verdaderos estragos. Unidad hay que durante el viaje del frente de Madrid al de Aragón ha tenido que dejar el cincuenta o el sesenta por ciento de sus efectivos en los hospitales del trayecto.

Y en estas circunstancias, el mando rojo, a sabiendas de que el fracaso era inevitable, ha iniciado la ofensiva cediendo a las órdenes reiteradas del ministro de Defensa.

Desde ayer, los rojos, que aun conservaron durante la última semana algunas esperanzas a pesar de no haber logrado avanzar un paso, han dado por terminada su actividad venciéndola y renunciando a sus ilusiones. Si hiciera falta alguna prueba para la confirmación de mi aserto, ahí va: los rojos que querían llegar hasta Zaragoza han comenzado ayer a fortificar sus posiciones de primera y segunda línea. Esto es, renuncian a avanzar. Se dan cuenta de que tienen que defenderse.

No han podido hacerlo más oportunamente, porque el avance de nuestras tropas, cuyos preliminares comenza-

ron ayer, está en la madrugada de hoy en pleno desarrollo.

El enemigo ha estado sometido toda la jornada a una lluvia terrible de fuego que vertían los cañones y Aviación nacionales. A varios kilómetros de distancia se oía, desde la madrugada última, el timbaleo de las grandes piezas arrojando proyectiles y más proyectiles contra las líneas enemigas. El rumor se hacía más sensible después de haber pasado hacia el frente las bandadas numerosas de aviones nacionales. Entonces se percibían perfectamente dos géneros distintos de explosiones: los torpedos aéreos y los obuses de artillería.

Desde las cinco de la mañana que comenzó la operación, nuestros soldados han desalojado durante la mañana y gran parte de la tarde a los rojos de sus mejores posiciones en el sector de Belchite. Al caer la tarde aún continuaba el avance y al final de la jornada los objetivos que se habían señalado a la Infantería habían sido rebasados.

Los rojos han sido incapaces de resistir nuestra contraofensiva, han tratado a su vez de atacar por otro punto con el único objeto de distraer fuerzas en el sector en que se había iniciado nuestra operación. Para su ataque, fácilmente rechazado, han utilizado varios tanques rusos modernísimos, uno de los cuales ha quedado en nuestro poder.

Por la tarde el mismo colofón de la jornada. Varias escuadrillas de Aviación, alcanzando una cifra que pasaba de cincuenta, han bombardeado las posiciones que están señaladas como objetivos para el día de mañana.

LABRADOR:

El Decreto sobre el trigo tendrá plena eficacia y realidad. Mientras tanto tiene aplicación, no oigas las voces de sirena de los especuladores.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON JOSE JALON ALBA

(CAPITAN DE INFANTERIA)

Caballero de la Corona de Italia, condecorado con la Cruz de María Cristina, Cruz de Sufrimientos por la Patria, dos Cruces Rojas y otras condecoraciones.

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN LA TOMA DE SAN MARCIAL (FRENTE DE IRUN), EL DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1936

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

Su desconsolada viuda doña Anita Corominas; hijos Eulalia, Manuel, José, Antonio y Ana María; madre doña Catalina Alba; padre político; abuela; hermanos; hermanos políticos; tíos; primos; sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos que abajo se indican, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1 de septiembre de 1937

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, día 2, en la Iglesia de Carmelitas, horas de seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve; la de ocho, en la Capilla del Seminario; la de nueve, en la del Convento de la Enseñanza, y las de siete y siete y media, en la Parroquia de Nalda, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Del frente de Madrid

Nuestros Ingenieros, con una contramina, se apoderan de gran cantidad de dinamita acumulada por los rojos.--Escasa actividad.--Los milicianos presumen que las cosas van mal y se pasan a nuestras filas

LEGANES.—La noticia de la toma de Santander, dada por nuestras radios de los frentes y por millares de voces desde nuestras trincheras, ha exasperado a los milicianos rojos de los sectores madrileños. Uno de los soldados nacionales, empezó ayer a leer por un altavoz una crónica del frente del Norte. Tuvo buen cuidado de esconder la cabeza, pues a la mitad de su lectura, comenzaron las ametralladoras marxistas a disparar intensamente impidiendo su continuación.

Desde hace días habían observado los Mandos nacionales la construcción de una galería en dirección a nuestras trincheras. Se les dió tiempo a que terminaran su labor de topes, y cuando ya se supuso estaba cargada de explosivos, se dió orden de construir una contramina directa para hacer saltar la carga ofensiva del enemigo.

El trabajo encomendado a una compañía se hizo rápidamente, y anteayer cuando trabajaban cuatro soldados en la galería, llegaron junto a la que los rojos habían abierto. Se produjo entonces un desprendimiento de tierras y uno de aquéllos cayó entre los enemigos que cavaban al otro lado. Los tres compañeros del caído se precipitaron tras de él por el boquete abierto, dispuestos a entablar combate en el agujero. No hubo necesidad de emplear las carabinas, pues cuando los rojos vieron caer al soldado nacional como llovido del cielo, emprendieron una feroz carrera hacia sus líneas. Los soldados nacionales permanecieron allí, carabina en ristre, custodiando la gran masa de dinamita que por tan original manera habían conquistado.

Quisieron los marxistas volver a su madriguera, pero los disparos que se les hicieron, les quitó las ganas de ello. Se dió orden de volar la gran cantidad de dinamita acumulada por los rojos. Los valerosos muchachos han sido citados en la orden del día por la bravura demostrada en el combate subterráneo y por su decisión al apoderarse de los explosivos de los contrarios.

Por otros sectores del frente también ha habido explosión de minas, aunque, según me afirman, éstas no han producido el efecto que deseaban.—CID LENO

AVILA, 31.—La jornada última en el frente de Madrid ha sido un continuo quierro y no puedo de las fuerzas marxistas. Ven que su reducto en el Norte se les va de entre las manos, porque a viva fuerza se lo arrancan las tropas nacionales y ven asimismo que los desafortunados esfuerzos por el frente de Aragón van a tener el mismo epíteto que los ataques de Brunete. Contemplando todo esto, los marxistas madrileños hacen todo lo que pueden para mantener en jaque a nuestras fuerzas. Pero a lo que parece puede bien poco, aun cuando sus deseos fuesen ambiciosos en demasía.

Y nuestras fuerzas, dueñas siempre de la situación, se limitan a dar a los rojos la respuesta que su osadía, más o menos acentuada, merece.

En general se limitan a cañonear algunas de nuestras posiciones, hasta que nuestra artillería obliga a los cañones rojos a sumirse nuevamente en la inactividad, atreviéndose todo lo más, a iniciar algunos ataques de infantería, ataques que nuestras ametralladoras deshacen con sobrada facilidad. Y así entre esta tranquilidad presente el quierro y no puedo marxista va transcurriendo la jornada en la que uno sólo domina sobre los dos campos en contienda: el nuestro. Lo que en el Norte ocurre nadie lo sabe

en el campo rojo, pero los milicianos rojos, aun cuando sólo a medias, conocen la verdad. Presumen que las cosas no van demasiado favorables y en realidad viven pendientes de las noticias que más o menos reformadas les llegan del frente de Santander y, sobre todo, de las noticias que por medio de altavoces les dan nuestros muchachos en el frente. Lo que no se ha interrumpido en ningún momento, aunque cada vez son mayores las dificultades, que necesitaban salvar para realizarlo, es el paso de milicianos del campo enemigo a las filas nacionales. No es ciertamente el aluvión que nos llegaba durante los días de combate, que resultan siempre propios para la deserción; pero el chorro continúa no por todos los sectores, porque hay algunos excesivamente peligrosos y los jerifaltes procuran eliminar inmediatamente de las líneas avanzadas a aquellos sobre quienes pesa la más leve sospecha. Sobre su poco efecto hace cada vez más odiosa a la república marxista, pero, como decimos, a pesar de todo, las deserciones continúan y estos muchachos rojos salidos de Madrid confirman la angustiosa situación en que la capital se halla. Los desesperados esfuerzos realizados para la evacuación de la población civil resultan ineficaces.—LOGOS.

En Valencia se ha desucubierto un complot

SAN JUAN DE LUZ.—Por radio Torrente se ha sabido que en Valencia se descubrió un complot en el que participaban la Guardia civil, la guardia de Asalto y milicianos. La situación en Valencia es cada vez más tirante.

Del conflicto chino-nipón

WASHINGTON.—El embajador chino ha visitado al subsecretario de Estado, dando toda clase de excusas por el bombardeo del buque "Presidente Hoover" por aviones chinos. Manifestó que su gobierno está dispuesto a indemnizar y sufragar los gastos que ocasione la reparación del buque.

LA HABANA.—Esta madrugada ha comenzado la ofensiva nipona contra Shanghai. La aviación y la Artillería japonesa han bombardeado intensamente el barrio de Nankai. La Artillería china contestó al bombardeo. En la lucha la infantería ha llegado muchas veces al cuerpo a cuerpo. Continúa la lucha.

TOKIO.—Se comunicó el avance de las tropas japonesas en diversos sectores y el nuevo desembarco de grandes contingentes nipones.

El Dr. Gómez Cobo

Ha regresado de los hospitales de primera línea, reanudando su consulta
Enfermedades de los niños
Once de Junio, 9. Teléfono 32-72

El nuevo Estado y la Agricultura

Ha comenzado la Campaña rural de explicación del Decreto del Trigo

SAN SEBASTIAN.— Ha comenzado la campaña rural que fué iniciada en virtud legislativa mediante el reciente Decreto Ley de Ordenación Triguera.

Se ha iniciado en el pueblo abulense, Madrigal de las Altas Torres, escuela de Isabel la Católica, la reina española por excelencia.

Abrió el acto el camarada secretario provincial comandante López Baños, que glosó el preámbulo del decreto sobre trigos, que afirma la voluntad nacional-sindicalista del Caudillo contra la funesta economía liberal, ruina de España.

Seguidamente, el camarada Dionisio Martín explicó el alcance del decreto que seca los males del campo y permite conceder mejores jornales al obrero agrícola y elevar la vida de los pueblos.

Exhortó a la concordia y colaboración de propietarios y obreros eminentemente interesados en la defensa

del campo. Terminó su clara y sencilla explicación, asegurando que el Nacional-sindicalismo acudido por Franco impondrá la justicia a todos y defenderá la dignidad de los españoles.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y de grandes aclamaciones. Se gritó la consigna: ¡Viva Franco! ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

El secretario nacional del "Servicio del Trigo", Dionisio Martín, es un distinguido ingeniero agrónomo, cuya vocación por la carrera se formó en el campo, al lado de sus padres labradores.

Actualmente recorre los campos trigueros explicando el alcance del reciente decreto y prestando atención a todo problema agrícola, desarrollando una intensa campaña rural.

Sub-Delegación del Estado para Prensa y Propaganda de la provincia de Logroño

A los dueños de Cafés, Bares y demás establecimientos públicos

Con objeto de que el mayor número posible de público oiga las retransmisiones de Radio Nacional en todos los cafés, bares, tabernas y demás establecimientos de permanencia de público, se instalarán receptores de Radio o altavoces, que obligatoriamente darán al público dichas retransmisiones y las emisiones de la Radio local.

EN LA ESPAÑA ROJA

A TAL GOBIERNO, TAL POLICIA

La policía está mereciendo solícitos cuidados por parte del llamado Gobierno de Valencia. En el transcurso de pocos meses, la organización policíaca de los rojos ha necesitado de más papel de la "Gaceta" que durante muchos años atrás. Claro es que esta policía no es la de antes, ni mucho menos.

cedentes de los Guardias de Asalto que mejor han servido a la revolución roja, y de los demás cuerpos, con idénticos méritos, queda constituido el "grupo uniformado". Los asesinos de Calvo Sotelo ocuparán—es de presumir— los primeros lugares de la escala. Y con el personal que venía integrando la policía propiamente dicha, se forma para el sucesivo el "grupo civil".

Así es España

Santander tuvo un gesto de alzamiento contra sus opresores, gesto que ha sido la exteriorización de los sentimientos de la pobre España, que gime bajo la opresión roja.

Es la manifestación del ansia que experimentaban por sentirse parte integrante de la España Gloriosa que bajo la sabia mano de un Jefe de Estado, modelo de gobernantes, padre amantísimo de su pueblo, resurge poderosa entre las cenizas con que quisieron ahogarla los que vendidos a naciones extranjeras, enemigas de Dios y de la civilización, sólo querían aniquilarla.

Quienes desde el lado de la Patria liberada hemos presenciado la reconquista de la Providencia santanderina y veíamos aproximarse el momento de la llegada de nuestros gloriosos ejércitos a la capital montañesa sufrimos la emoción de ver adelantarse esta hora tan esperada por la cooperación del pueblo de Santander.

La apoteósica entrada del Ejército fué abrazo de hermano, unísono movimiento, unísono de corazones gemelos: fué por parte de unos, la acción de gracias al Todopoderoso al verse redimidos de la esclavitud; por parte de otros, la oración al Dios de los ejércitos que los había ayudado en su colosal empresa y les había hecho creer el día glorioso de la entrada en la capital santanderina.

La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha sido la primera después del Ejército en llegar a la ciudad reconquistada: las aclamaciones, y las manifestaciones de cariño acompañaron, al coche en que iba la señorita Delegada Mari Rosa U. Pastor. Detrás los camiones llenos de víveres, brindaban su abundancia a los pobres santanderinos a quienes sus verdugos, viéndose perdidos arrebataron todos los alimentos que había en la capital y los tiraron al mar, sumiendo así durante tres días en el hambre más absoluta a toda la población.

Apenas instalada esta Delegación Nacional en el antiguo Cuartel de Regimiento en el muelle, empezaron a acudir allí en avalancha todos los deseos de trabajar por la Madre Patria a quienes parecía como un sueño poder hacerlo sin tener sobre sus cabezas la amenaza de muerte.

Y mucho y muy pronto habrá que trabajar de firme. Enseguida pondrá en marcha esa Delegación un hospital perfectamente dotado, se visitarán todos los frentes próximos para llevarles obsequios y se atenderá a todo lo que sea de la incumbencia de esa entidad.

En las ventanas de sus locales están asomadas las santanderinas viendo desfilar la multitud ebria de gozo y patriotismo, que no se cansan de aplaudir y vitorear a España, a Franco, y al heroico Ejército Salvador.

Esta es España: así toda la zona que está bajo el yugo marxista, sólo anhela la hora dichosa de su liberación y por lograrlo cuanto antes ofrecen gustosas a Dios los sacrificios y vejaciones por que sus verdugos las hacen pasar.

El trágico paso de la fauna roja por España solo ha servido y está sirviendo para purificarla y cuanto este hermoso pájaro de nuestra Patria unido trazo a trazo por Isabel y Fernando, desgarrado luego por sus hijos bastardos, quede reconstruido por nuestro

glorioso Generalísimo, lucrá de nuevo; más grande, más brillante que nunca. Ha sido lavado con lágrimas de sus hijos; con sangre pura de sus héroes y de sus mártires.

Del frente de Santander

(De la crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

Entre los detalles más interesantes de la crónica que desde el frente de Santander envié ayer a la emisora nacional en la que elogia a las Brigadas Navarras que operaron por la izquierda de las que subieron por la carretera de Burgos, merecen destacarse los siguientes:

Los dinamiteros asturianos habían elegido el sector de Puentanueva para tumbarse a reparar sus agotadas fuerzas, pero no tuvieron en cuenta el espíritu de los navarros y su reposo se vio interrumpido por la presencia de nuestras unidades, que como de costumbre, maniobraron con su destreza y valentía por lo que se han hecho famosos en el mundo, y claro, los rojos no tuvieron más remedio que aprestarse a la lucha y resistieron, aunque no por mucho tiempo, pues apagado por nuestro empuje el primer impulso de reacción de los mineros asturianos, estos apelaron de nuevo a la fuga, dejando como justificación de la nueva huida unos centenares de cadáveres tendidos en el terreno con los consabidos centenares de fusiles, que es lo primero que tiran, porque realmente a ellos les basta para luchar y acreditarse como útiles a la causa roja con los cartuchos de dinamita que llevan en su huida.

Dice esto porque tras los destrozos causados por los dinamiteros en Cabuérniga, Comillas y otros pueblos, tenía indicios de que estaban realizando en San Vicente de la Barquera, donde a media tarde, se escuchaban con toda claridad las "barbaras explosiones" producidas por los dinamiteros; pero ello no ha de ser óbáculo para que nuestros soldados tomen el pueblo de la Barquera, el último de importancia que les quedaba esta mañana a los rojos en toda la provincia de Santander, y que a estas horas ya estará en nuestro poder.

Del mismo San Vicente llegaron a nuestras líneas, al mediodía de hoy, unos cincuenta milicianos solicitando con ansia que precipitáramos nuestro avance y ocupásemos la población, porque los vecinos habían pretendido adueñarse de la situación y los chulos de la dinamita se habían impuesto por la flamenquería y estaban cometiendo toda suerte de crímenes y atrocidades.

Tal se van poniendo las cosas, que por humanitarismo nos vemos privados de dar un día de descanso a nuestros soldados, que están demostrando que son de hierro.

¡Brava raza la de estos muchachos! Hoy, después de 25 días de lucha y de avanzar sin reposo, están tan frescos y fuertes como antes de iniciarse la gloria de esta campaña santanderina, y cuando se les pregunta: ¿Pero no estáis cansados? ¿No os vendría bien una semanita de descanso?, casi ofendidos, contestan:

—¿Descansar? Mire usted: páse por Gijón dentro de unos días y hablaremos de ello".

Nota del Gobierno Militar

Las personas que soliciten autorización de este Gobierno militar para exportar fuera de la provincia pata temprana, deberán consignar en la instancia, además de la cantidad en kilos que han de enviar, el nombre de las personas o entidades a quienes está consignada la mercancía, con expresión de la cantidad en kilos que ha de recibir cada uno.

Del Extranjero

LONDRES.— En el buque escuela han continuado los cursos de enseñanza a los capitanes de la Marina Mercante en el manejo de armas para defender los buques de los ataques de aviones y submarinos. Según un periódico en caso de guerra se armarán los buques con cañones de tiro rápido y ametralladoras.

BRUSELAS.— En el consejo de ministros se acordó solicitar del rey la apertura de las Cámaras en la semana próxima. El presidente del Gobierno pronunciará un discurso para demostrar su inocencia en el asunto de la Banca Nacional. Van Zeeland fué director de dicho Banco desde 1926 hasta 1935.

Los socialistas piden la dimisión del gobernador de la Banca, que es tanto como atacar a Van Zeeland, ya que desde 1925 trabajó con él. El primer ministro dice que ha perdido el dedicarse a la política, pues en su cargo del Banco hubiera ganado un millón setecientos mil francos, mientras que, como jefe del gobierno sólo percibe un sueldo anual de cien mil francos.

El informe del gobierno dice que en la administración de la Banca no ha habido ningún escándalo, sino algunos pequeños errores de apreciación.

LONDRES.— Dos aviones militares chocaron durante un vuelo de ensayo. Desde primeros de año la aviación inglesa ha tenido cincuenta

y siete accidentes, muriendo noventa y un pilotos.

JERUSALEM.— Continúan los incidentes, habiendo aparecido muertas varias personas. La policía registra a todos los viajeros. Ante los sucesos ha regresado el alto comisario. En Palestina han muerto cinco árabes y tres judíos, habiendo heridos de ambas partes.

LISBOA.— Ha llegado a Portugal, de regreso de Nueva York, el avión alemán que hace viajes de estudio entre ambos países, para la instalación de una línea aérea. En el viaje invirtió diez y seis horas.

PARIS.— Se ha acordado en principio el tasto del decreto de la nacionalización de los ferrocarriles. Dicho texto será presentado al consejo de ministros y al presidente de la República.

BELGRADO.— En la frontera yugoslava han sido muertos dos búldos albaneses que pretendieron atravesar la frontera con el fin de perpetrar un atentado en una aldea próxima. Los albaneses al ser descubiertos hicieron fuego, matando a un agente e hiriendo a otro.

MOSCU.— En Leningrado ocho funcionarios han sido condenados a muerte acusados de trozkistas y de haber destruido las cosechas.

Otros nueve contrarrevolucionarios de derecha van a ser juzgados en Nidji Nomgorod.

En la ciudad de Tiflis (Caucaso), han sido procesados unos traidores por preparar una insurrección en el ejército. Los acusados confesaron haber formado organizaciones contrarrevolucionarias.

En Minsk el tribunal militar ha condenado a muerte a una banda de espías trozkistas.

Anuncios y suscripciones para LA ROJA

podrán encargarse a nuestros co-

VARIA INFORMACION

BILBAO.— Ha sido detenido el verdugo del "Cabo Quilates", que asesinó en dicho barco a más de cincuenta personas. La detención la efectuó don Jesús Alba, que estuvo prisionero en dicho buque.

SANTANDER.— En los comedores gratuitos repartiéronse treinta y cinco mil comidas.

Se está llevando a la práctica las inscripciones de las personas que han de ser evacuadas para Bilbao y los pueblos de la Ría. Ayer se inscribieron mil diez, existiendo hoy colas enormes. Mañana embarcará la primera expedición compuesta de unas mil quinientas personas.

Continúa la evacuación por ferrocarril, saliendo unas quinientas.

SAN SEBASTIAN.— Comunican de Barcelona que el general rojo Pozas ha organizado astutamente, con ocasión de la ofensiva fracasada de Aragón, las fuerzas de su mando, con el fin de acabar por la influencia anarcosindicalista en el ejército.

En cada batallón figurará un nutrido grupo de comunistas, conocidos por su fanatismo, cuya misión será la de vigilar y liquidar de modo expeditivo a los elementos anarquistas que estén dispuestos a sublevarse.

Casi todos los oficiales pertenecientes a la Federación anarco-sindicalista acaban de ser degradados por haber protestado en diferentes ocasiones las medidas del alto mando rojo.

El ósulo soviético en Barcelona vigila la reorganización del ejército de Aragón y alienta con promesas en metálico a los que más se distinguen en la supresión de cenetistas y faistas.

PARIS.— Varios periódicos de esta capital aseguran que el contrabando de armas con destino a los rojos españoles florece de nuevo, expresando la convicción de que el material bélico llegado estos días a puertos franceses estaba destinado a la España roja. Por ejemplo, según información recibida de El Havre, al pequeño puerto Esaurio del Sena, Monleu, llegaron dos pequeños vapores con armamento. Uno de ellos con el nombre de "Plubaslause", traía mil toneladas, declarando que procedía de Marsella con destino a Grecia y la mercancía de origen del puerto Odina. El segundo barco, holandés, de nombre "Arbd", no ha recibido hasta ahora permiso para entrar en el puerto.

ROMA.— En la iglesia española se celebró un solemne Te-Deum por la toma de Santander, al fin del cual el órgano entonó el Himno Nacional.

Asistió el embajador de España en el Quirinal con todo el personal de la Embajada, el embajador cerca del Vaticano no pudo asistir por encontrarse ausente de Roma, y numeroso público.

SANTANDER.— Al conocer la noticia de la toma de Santander salió de Londres en avión el consúl inglés en la capital de la Montaña acompañado por un español como intérprete. El aparato tomó tierra en un aeródromo en poder de los rojos. El español pudo salvarse, haciéndose pasar por americano, pero el consúl inglés fué llevado a Gijón.

SAN SEBASTIAN.— Han sido detenidos seis miembros de una "Sociedad Financiera" que se dedicaba a comprar en Francia y Bélgica billetes antiguos del Banco de España sin estampillar para luego remitirlos a personas en las poblaciones recién liberadas para su canje por nacionales. Se han recogido billetes por valor de 626.775 pesetas, que ya estaban preparados para la operación. Dichos billetes son nuevos y de numeración correlativa lo que prueba que proceden de robos en los Bancos de la España no liberada. Dicha sociedad tenía un fondo de cincuenta mil duros con cuyo dinero habían comprado los billetes incautados. Por mil pesetas pagaban trescientas. Los seis detenidos son españoles.

BURGOS.— El Consejo de Guerra ha juzgado al destacado político separatista catalán Carrasco Formiguera acusado del delito de rebelión militar.

La sentencia se hará pública cuando la apruebe la Superioridad.

PARIS.— Los periódicos publican gran des informaciones sobre un misterioso

incendio ocurrido en el aeródromo de Toussus-Paris en el que se incendiaron tres aviones, uno de los cuales ha quedado completamente destruido.

Al mencionado aeródromo, del cual en diversas ocasiones han salido aparatos con destino a la España roja, llegaron en el mes de abril cajas conteniendo desarmados diez y seis aviones americanos que tenían muchas horas de vuelo, elevándose ocho aviones, de los cuales cuatro aterrizaron violentamente poco después, creyéndose que los otros cuatro marcharon a Barcelona.

Ahora se había montado nueva guardia la cual fué sorprendida por el incendio.

Los aparatos eran marca Vultee y Boeing.

BERLIN.— Ha sido nombrado embajador de Alemania en Salamanca el doctor Von Stohrer, personalidad diplomática de gran relieve, de la cual se ocupa extensamente la prensa berlinesa, y que ha realizado con éxito difíciles misiones.

SAN JUAN DE LUZ.— Las autoridades francesas se muestran cada vez más preocupadas por el asunto de los refugiados españoles. En los puertos de Bayona y la Rochela entraron el martes veleros y vapores con refugiados de Asturias. Se habla de exponer ante el Comité de no Intervención el problema que crean estos refugiados rojos, y de la necesidad de dirigir a España por Hendaya o Cerbere a todos aquellos que no tengan medios de existencia.

El Gobierno francés ha decidido repatriar a los milicianos de Santander que se han refugiado en Francia. Los heridos y enfermos serán conducidos a Cataluña.

En la estación de Toulouse se sirvió un almuerzo a ocho mil milicianos de Santander que se dirigen a Cataluña en cinco trenes especiales. Muchos de ellos no querían ser conducidos a la España roja y promovieron alborotos, que obligaron a los jefes de los trenes a cerrar con llave los vagones.

Detalles cínicos de la farsa del restablecimiento del culto en la zona roja

BARCELONA.— En una emisión en lengua italiana se decía el lunes: "La sociedad bíblica ha presentado a la Generalidad una memoria expresiva de su labor en favor de la causa de la república. Los católicos, a la vez que cada día se encuentran más unidos al pueblo y su gobierno legítimo, han pedido al mismo que se celebren los cultos religiosos. El gobierno, accediendo a esas peticiones muy acertadas, ha demostrado que los católicos como verdaderos hijos del pueblo tienen perfectísimo derecho a que no sean coartados sus derechos. Entre las personas de verdadera catolicidad que se encuentran al lado del gobierno figura el embajador de España en París, Ossorio y Gallardo, de sentimientos netamente cristianos. Miembros del partido nacional vasco y miembros del partido comunista español han dirigido a la juventud católica un manifiesto en señal de agradecimiento por su adhesión a la causa de la república.

Un día de estos, en Madrid, se procederá a la reapertura de varios templos con el fin de que se abran al culto.

En la zona de la república no se han ocasionado fusilamientos y erimeos como en la zona rebelde. En esta zona se han llevado a cabo asesinatos de infelices sacerdotes por hacer campaña republicana.

El "Manchester Guardian" publica listas y relatos de personas que han presenciado el fusilamiento de personas católicas y no menor número de sacerdotes.

El Vaticano hizo manifestaciones de protesta contra semejantes canaladas de los fascistas y criticó el bombardeo de iglesias por los aviones fascistas.

En una palabra el Vaticano está al lado de la república.

Hasta aquí lo que han oído los radio escuchas en cuestión. Pero les recomendamos que se pongan un poco en guardia porque si todo lo que se les dice es tan cierto como la actitud atribuida estúpidamente al Vaticano y como el catolicismo que los rojos conceden a Ossorio y a los nacionalistas vascos, y como el respeto al culto y a los sacerdotes en la zona roja, bien informados quedarán de cuanto acontece en el mundo.

La emisión es seguramente para chinos y que los chinos de verdad perdonen

3 INCONVENIENTES, 3

Tiene el Coñac ANTIQVARY, a saber: 1.º Que no raspa la garganta y el pecho como otros coñacs corrientes, a los que el público está bastante acostumbrado. 2.º Que como está preparado con solera viejísima, de 60 años, tiene un sabor demasiado fino para ciertos paladares, que prefieren mata ratas. 3.º Que es un poquito más caro que los competidores (5 o 10 céntimos en copa nada más) y, generalmente, preferimos castigar al estómago antes que al bolsillo. Por lo demás, el Coñac ANTIQVARY es lo más fino que en licores puede presentarse. Brandy ANTIQVARY 1880, de AGUSTIN BLAZQUEZ, JEREZ.

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó el General su charla dando cuenta de la impresión que ha causado en las repúblicas hispano-americanas la propuesta del Gobierno del Uruguay para reconocer al Generalísimo Franco. En Montevideo en todas las poblaciones uruguayas se despertó franca simpatía y las mismas noticias tengo respecto de Argentina, en cuyos centros políticos y diplomáticos gana terreno día a día esa propuesta de reconocimiento al Gobierno del Generalísimo Franco. En Asunción, capital del Paraguay, se ha recibido con júbilo la propuesta uruguayana y el primer acuerdo ha sido el de adherirse. Es decir que ha obtenido una acogida favorable en el Brasil, Perú, Chile, Argentina, Paraguay y Cuba. Recordó lo que ya dijo el día anterior sobre las noticias que, tanto oficial como particularmente, tiene de Argentina y Cuba. Del Uruguay ya se sabe que hace tiempo rompió sus relaciones con el Gobierno rojo, como consecuencia del cobarde asesinato de dos hermanas del representante diplomático por el único delito de haber acogido a una monja. Guatemala fué la primera nación americana que reconoció al Generalísimo Franco y en cuanto a Chile vió atropellada su Legación en Madrid y atropellado a su dignísimo representante en Valencia, al que se acusaba de que se había embarcado con una maleta llena de oro, y antes la actitud gallarda de ese diplomático, el gobierno rojo no tuvo más remedio que reconocer la honorabilidad del Gobierno de Chile y dar una nota sobre la equivocación de las informaciones, pero el ultraje estaba hecho.

Hizo a continuación atinadas consideraciones para demostrar cómo las naciones hispano-americanas tienen que estar al lado del Gobierno de Franco y nunca al lado del de Valencia, puesto que tienen el convencimiento de que si habían de volver a su Patria a disfrutar de sus fortunas amasadas con sacrificio, se quedarían sin ellas como les ha ocurrido a cuantos han tenido la desgracia de sufrir el dominio de la canalla roja, y si todas esas naciones no han reconocido ya al Gobierno de Franco ha sido por temor a que la canalla roja asaltara sus legaciones y embajadas para asesinar a todas las personas dignas allí refugiadas.

Luego se ocupó de la situación en la zona roja a través de Perpignan, donde suelen estar bastante bien enterados, e hizo referencia al proyecto catalán para ahorrarse a Cataluña el horror de la guerra, toda vez que esta ha ven perdido, de entablar negociaciones con el Generalísimo Franco para someterse, y a pesar de que esas gestiones preliminares parece que se han llevado con absoluta reserva, han transcendido y llegado a conocimiento de Valencia quien ha amenazado a la Generalidad con que tan pronto tenga conocimiento de la iniciación de esos trabajos, enviará quince divisiones internacionales para encargarse del poder de la Generalidad. El general decía que es posible que el gobierno catalán se ría de estas amenazas, porque sabe que con retirar sus fuerzas del frente aragonés y de Huesca, y con el avance de las nuestras, va a ser un poco difícil la llegada de esas quince divisiones de Valencia que no sabe de donde va a sacarlas, porque ya le están haciendo mucha falta en otros frentes, como lo demuestra la llamada hecha por radio de Valencia a todos los generales, jefes y oficiales para que se presenten en sus cuarteles respectivos, pues se dan por caducados todos los permisos que venían disfrutando y amenaza con aplicar el castigo máximo del Código Militar a los que faltan considerándoles como desertores frente al enemigo. Véase cual es la situación cuando tienen que amenazar a generales, jefes, oficiales y soldados, y es natural, porque al poco espíritu que tengan hay que agregar una baja considerable cuando vean llegar los heridos de los frentes de Aragón, pues se calcula que en estos días de esta llamada ofensiva aragonesa pasan de veinticinco mil las bajas que han sufrido. Dio lectura a unas instrucciones de los comisarios a los jefes de batallones y capitanes de unidades, dándoles medidas para impedir las desertiones en masa, como estos días están ocurriendo, instrucciones halladas entre la documentación del cadáver de un oficial.

Luego se ocupó de los pueblos que tienen la desgracia de sufrir el frente popular y representados por hombres menguados e indignos obligados a apoyar a los rojos, siguiendo las indicaciones de Moscú, de cuyo gobierno se han convertido en lacayos, y el General decía que es incomprensible

que un país que no ha sido reconocido por la mayor parte de los gobiernos civilizados pueda tener influencia para mover una situación como la actual y contra la que será preciso que las naciones se unan como un sólo ejército para combatir a Rusia y acabar con esas cuadrillas de asesinos, y si es posible, en una cruzada obligada, distribuirlos en distintas nacionalidades para que no pueda volver a ser un peligro para el mundo y aún para su misma nación.

Comentó a continuación lo que ocurre en la zona roja según el parte oficial y las notas oficiales del gobierno, y dio cuenta de la nota de que ayer, día 30, al terminar el consejo de ministros de Valencia, el de defensa Prieto dió a la prensa sobre la caída de Santander con los detalles de que ya nos ocupáramos ayer y que, a juicio de don Inda, demuestran que esta guerra es de independencia y es preciso que todos los antifascistas y todos los españoles cumplan con su deber para arrojar de nuestro suelo a alemanes, italianos y moros, que son los que la están ocupando. Siempre éfnicos y embusteros; pero tened en cuenta que seguimos liberando el Norte, y cuando queramos, iremos al centro y a Levante y ya podéis poner vuestras barbas a remojar porque os va a llegar la hora.

De San Juan de Luz, donde tantos amigos tienen los rojos, dan cuenta de que ha caído la noticia de que el gobierno no ha dado la noticia de la caída de Santander hasta seis días después, con lo que se pone de relieve la mentira de los partes oficiales. ¡Claro! Como que mientan como bellacos, y quizá esa declaración haya sido motivada por las manifestaciones surgidas en distintas poblaciones pidiendo la verdad. Por cierto que parece que ahora quiere ser veraz. Claro que a medias, aunque, por lo menos, reconoce que su ofensiva ha sido parada y que nuestras fuerzas avanzan. Volvió a citar lo que el parte rojo dice respecto del ejército del Sur riéndose de aquello de "una vez logrado los objetivos tuvimos que replantearnos ante la presión del enemigo", y para poner más de relieve la idiotez dió lectura a la orden de la división firmada por el jefe y el comisario de la misma, según la cual los objetivos eran: ocupación de las albaras que dominan Lanjarón; ocupación de Orjiva y estrechar el cerco de Granada capital. ¿No sabían Vdes. que Granada estaba cercada? Pues ya lo saben.

Pero donde no les va muy bien, según su propia radio, es en el ejército del Este, donde habían concentrado ochenta mil hombres y se limitan en su parte a decir "la jornada de hoy ha transcurredo sin gran novedad, habiéndose consolidado nuestras posiciones. En el sector de Belchite continúa nuestro dominio etc. etc." Total que la ofensiva no solo ha sido cortada sino que ya van reculando y pronto veremos como termina la aventura, pues es muy probable que no les queden ganas de intentar otra parecida.

Hizo también alusión a la actitud de Largo Caballero respecto de don Inda y de las juventudes marxistas unificadas que hace pocos días arremetieron violentamente contra el gobierno de Valencia, retardando a continuación lo que dicen que han reunido en Francia los "gubernantes de Cataluña". Como se verá son unos infelices, porque son cantidades irrisorias. Terradellas ha depositado en un Banco francés cuatro millones de francos franceses; Luis Companys, tiene siete millones de francos en el Crédito Lyones de París; Artemio Aiguadé, dos millones; José María España, Puyés y Ferrater y Ventura Gasols que viven en París cobrando diez mil francos mensuales, para la guardia del Tesoro Artístico, para la guardia del Tesoro Artístico, cesará el día CINCO de AGOSTO de 1938.—El hecho de desempeñar el cargo concursado no conferirá al agraciado ningún derecho ulterior. Los concursantes se sujetarán, el día que se les indique, a un examen de mecanografía y ortografía. La plaza se conferirá por orden riguroso de puntuación, dentro del orden que se cita, cuando concurren en dos concursantes las mismas circunstancias.—Las instancias y comprobantes de todos los extremos se dirigirán al Presidente del Patronato en funciones, a la Escuela Industrial, hasta las 19 horas del próximo día 10 de septiembre.

Logroño, 1 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Presidente en funciones,
ENRIQUE PALACIO

Valor y significado de la Ordenación triguera

En su sazón, al comentar, recién aparecido, el Decreto Ley de Ordenación Triguera, señalamos su singular importancia. La tenía excepcional porque la disposición venía a ser—prescindiendo de obras de solidaridad social a cuya experimentación ha seguido el mejor provecho—la primera aplicación de la doctrina nacional-sindicalista. La tenía muy considerable, porque venía a resolver el problema básico de la economía nacional, ya que la española es predominantemente agrícola y dentro del agro, cerealista. Se nos ocurrió entonces afirmar que el mejor de los comentarios a la disposición sería el elogioso que a cada cual suscitaría su lectura, pero sin dejar de reafirmarnos en ello, para que no nos quede el resquemor de haber abandonado el cumplimiento de nuestro deber, queremos volver a ocuparnos de ese Decreto-Ley que es un hito muy significativo en la aplicación del ideario de F. E. T. y de las JONS, animador del Glorioso Alzamiento y la Gloriosa Revolución nacionales que acandilla el alma nobilísima, el espíritu justiciero y la mente genial del Generalísimo Franco.

El problema del trigo tenía un aspecto esencial: el de dignificar, revalorizando el producto, la vida del trabajador agrícola. Proporcionar al que vive del agro y en el agro se afana el rendimiento correspondiente a su esfuerzo, constituía, en orden a la Justicia, una necesidad primordial. El cultivador del trigo se hallaba abandonado del Estado. A lo más se venía previniendo por los poderes públicos un alza exagerada en el precio del pan que pudiera levantar el clamor de los habitantes necesitados de la ciudad; eso preocupaba y no otra cosa. La situación del productor triguero y la explotación de que era objeto por empresas y acaparadores no tenía importancia. Como se ve—repetimos que basta la lectura—la disposición del Generalísimo a lo que tiende, en primer término, es a la debida remuneración del labrador, a impedir que pueda ser explotado. Había que concluir con el aislamiento del productor agrícola; había que solidarizarlo; había que proporcionarle el control sobre el valor de su producto; que el trigo valga lo que deba valer, no lo que quieran aquellos que explotaban las necesidades inmediatas y apremiantes del labriego. Esto consiguiera la disposición, entre otras cosas, pero de otros de los aspectos de su eficacia trataremos en días sucesivos.

doscientos muertos de que ayer hablabamos se han aumentado considerablemente por cuanto el enemigo los dejó en un solo barranco. Algunos aparecen ya enterrados por los rojos, por cierto con el brazo y el puño cerrado, sin duda para que, aun después de muertos, sigan amenazando. Respecto del Pico de la Veleta, dijo que los rojos que la ocuparon la noche anterior, después de abandonarla por el frío nuestras tropas, se han visto hoy cercados y a medida que iban saliendo eran cazados.

Dada lectura a la lista de donativos se despidió hasta mañana.

fección y poniendo cátedra de bien torear. El público entusiasmado con la labor del diestro lo aclamó incesantemente con gran entusiasmo. Al matar agarró una buena estocada que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación de hiriente, dos orejas, rabo y una pata).

Jaime Noain tropezó de primeras con un torazo difícilísimo. No obstante, el diestro, lo toreó como un maestro, haciéndose con él y, una vez ya dominado, dando varias verónicas formidables y haciendo quites valentísimos y enormemente ceñidos.

Aun se superó el diestro con la muleta, pues ligó una faena maravillosa con pases de todas marcas, dados entre los pitones y ejecutados de modo inapreciable. Intercaló tocaduras de pitones y rodillazos, entusiasmó al público y escuchando frenéticas ovaciones.

Al matar agarró un volapié soberbio que echó patas arriba al astado. Enorme ovación, dos orejas, rabo y varias vueltas al ruedo.

En su segundo, también grande y muy difícil, Jaime Noain derrochó valor e inteligencia, consiguiendo hacerse con el toro, y lancearlo y muletearlo superiormente. Con el estoque dió tres pinchazos colosales y terminó con media en su sitio. (Gran ovación).

"El Estudiante", en sus dos toros, obtuvo sendos triunfos con capa y muleta, especialmente con ésta, haciendo dos grandes faenas que no cuajaron en formidables éxitos por el poco acierto que tuvo el diestro con el estoque. Aun así, fué aplaudidísimo.

El público salió complacido de la plaza.

El campo es España y España no será grande y libre hasta que el campo redima su miseria de siglos.

El campo será grande y libre, ¡ARRIBA ESPAÑA!

Patronato Local de Formación Profesional

CONVOCATORIA

Habiendo quedado vacante interinamente la plaza de oficial de Secretaría de la Escuela Elemental de Trabajo, se convoca por el presente un concurso, al que podrán optar por el siguiente orden de preferencia:

- 1.º Los mutilados de guerra, siempre que su invalidez no les imposibilite para el desempeño del cargo.
- 2.º Los que habiendo combatido por lo menos dos meses hayan causado baja en el Ejército por enfermedad, siempre a reserva de su capacidad física en relación con el cargo.
- 3.º Los huérfanos de padres muertos en campaña o asesinados por los rojos.
- 4.º Las viudas en igualdad de condiciones.
- 5.º Los que hayan perdido algún hermano en la campaña o asesinado por los rojos.
- 6.º Personal de ambos sexos sin distinción de circunstancias que no se encuentren en ninguno de los casos anteriores.

El sueldo con que está dotada la plaza es de 1.000 pesetas, por trimestres vencidos. El compromiso que contraen ambas partes, Patronato y agraciado, cesará el día CINCO de AGOSTO de 1938.—El hecho de desempeñar el cargo concursado no conferirá al agraciado ningún derecho ulterior. Los concursantes se sujetarán, el día que se les indique, a un examen de mecanografía y ortografía. La plaza se conferirá por orden riguroso de puntuación, dentro del orden que se cita, cuando concurren en dos concursantes las mismas circunstancias.—Las instancias y comprobantes de todos los extremos se dirigirán al Presidente del Patronato en funciones, a la Escuela Industrial, hasta las 19 horas del próximo día 10 de septiembre.

Logroño, 1 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Presidente en funciones,
ENRIQUE PALACIO

TOROS EN DAX

GRANDES FAENAS DE ORTEGA Y NOAIN

DAX, 31.—Con gran animación se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida, lidiándose toros del Conde de la Corte, por los diestros Domingo Ortega, Jaime Noain y "El Estudiante". El ganado ha sido grande, poderoso, y desigual, habiendo correspondido el lote más difícil a Noain.

Domingo Ortega, en su primer toro, lanceó sin hacer nada de particular.

Con la muleta se limitó a buscar la igualdad, haciendo una faena gris y no destacando tampoco con el estoque.

En cambio, en su segundo, obtuvo un triunfo formidable.

Empezó toreando con el capote en forma colosal y haciendo quites torresimios.

La faena que realizó Ortega, fué, sencillamente, maravillosa. Pases de todas marcas, ejecutados con suma

La señora del Generalísimo fué ayer objeto en Miranda de Ebro de entusiastas manifestaciones

(Por Teléfono)

Esta tarde, próximamente a las seis, nos ha sorprendido gratísimamente, la llegada de la ilustre dama doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, que venía acompañada de su señora hermana doña Isabel y otras distinguidas personalidades.

La noticia circuló rápidamente por la ciudad y las distinguidas viajeras empezaron a ser en seguida objeto de las más afectuosas manifestaciones de respetuosa simpatía y desbordante entusiasmo.

El alcalde don José María Aragüés cumplimentó a las recién llegadas, las cuales, en unión de las autoridades locales visitaron los hospitales Civil y Militar y los Comedores de Auxilio Social.

En el primero de estos benéficos establecimientos cumplimentó a las distinguidas visitantes, don Pedro Aragüés, haciéndolo en el Militar, don Cipriano Blanco Unzueta, recorriendo en uno y otro las diversas instalaciones de todas las cuales, así como del esmerado servicio y atenciones de que son objeto los hospitalizados, quedaron tratamente impresionadas.

La señora del Caudillo conversó con algunos heridos, prodigándoles palabras de cariño y de consuelo, a las que aquellos correspondían con vítores y aclamaciones llenas de fervor patriótico.

La visita a los Comedores de Invernadero, instalados por Auxilio Social, coincidió con la cena de los pequeños, los cuales tuvieron para las ilustres señoras la atención de que se le guardara con los ramos de flores que

había en las mesitas. También aquí quedó doña Carmen de Polo de Franco satisfechísima del esmerado trato de que se hace objeto a los niños, así como de la abundante comida y esmerado servicio. El delegado local don Jos Argote explicó el funcionamiento de las instalaciones.

Durante estas visitas el público se fué congregando hasta formar un nutridísimo contingente que acompañó a sus inesperados visitantes, expresándoles con delirantes ovaciones y vítores el entusiasmo de Miranda entera hacia el Caudillo y su adhesión al glorioso Movimiento Nacional.

Así llegaron a la Casa Consistorial, donde fueron agasajadas con un selecto lunch, haciendo los honores las distinguidas señoras doña Rosa Gil Delgado y su hermana política doña María Cruz Ebro, y leyendo el Rdo. P. Fermín Bernaechua unas inspiradas cuartillas de salutación al Caudillo y de agradecimiento a su ilustre señora por la atención de honrar con su visita al pueblo mirandés.

El gentío, llenando por completo la plaza, continuaba en sus aclamaciones y doña Carmen Polo hubo de salir a uno de los balcones, en cuyo momento el entusiasmo se desbordó en forma indescriptible. Los vivos a Franco, a España y al Ejército atronaban el espacio, y en medio de ese extraordinario entusiasmo, la distinguida dama y su hermana doña Isabel, subieron a los automóviles y abandonaron la ciudad, dejando en ella una gratísima impresión de la sencillez, afabilidad y simpatía que adornan a la ilustre señora doña Carmen Polo de Franco.

El Corresponsal

Entre los oradores figurarán prestigiosos técnicos en cuestiones agrarias. En las restantes cabezas de partido se celebrarán actos de análoga significación el domingo, 5 de septiembre.

EL CURSILLO DEL MAGISTERIO

Se están celebrando los actos del Cursillo del Magisterio. A la sesión asisten más de mil cien maestros.

El Consejo de la Caja de Ahorros de Navarra, cooperador entusiasta de toda obra social en beneficio del País, ha tenido la gentileza de conceder treinta becas para los tantos maestros cursillistas.

EL NUEVO INSTITUTO

Los arquitectos de San Sebastián, señores Guruchaga y Guinea han estado varios días en Pamplona estudiando los diversos proyectos presentados para la construcción del nuevo Instituto Provincial.

PRACTICA DE DILIGENCIAS

De su casa paterna de Alfaro (Logroño), desapareció hace varios días la menor María Pilar González Rueda, de 15 años, y como la última vez que se la vió fué en la estación de Tudela, el Gobierno civil de esta provincia ha dado una circular interesando la práctica de gestiones para recoger a dicha joven.

HALLAZGO DEL CADAVER DE UN SUICIDA

Anteayer, a las seis de la tarde, fué hallado colgado en un árbol en el camino que conduce al pueblo de Badostáin, el cadáver de un soldado de Infantería, que, identificado, resultó ser el de Antonio Mansilla, de 25 años, natural de Luque (Córdoba), perteneciente al regimiento de Valladolid, 20, del que se hallaba evacuado por enfermedad e paludismo. Hace pocos días llegó evacuado del Hospital de Jaca, y al día siguiente, el sábado último, ya no apareció por el Hospital de esta capital, presumiéndose que aquel mismo día por la noche atentó contra su vida, trastornado por la enfermedad que padecía, hasta que fué encontrado en la forma expresada.

TROFEOS DE GUERRA -CONQUIS TADOS POR LOS REQUETES NAVARRAS

Han sido traídos a Pamplona un banderín y dos banderas del frente de Santander.

Corresponde el banderín al segundo batallón de Meabe, compuesto de fuerzas separatistas y marxistas. Tiene en un lado la siguiente inscripción: "Segundo Batallón Meabe de Euzkadi. J. S. U. 1936". En el reverso, presenta la estrella comunista.

En una de las banderas rojas, también de la columna Meabe, sexto batallón, Rusia"; y en el reverso, entrelazadas con la estrella comunista, las iniciales "J. S. U."; y debajo, "Euzkadi".

En la otra bandera figura la siguiente inscripción: "Columna Meabe. Cuarto batallón. U. H. P." En el reverso y junto a la estrella roja las iniciales J. S. U. (Juventud Socialista Unificada) y "Euzkadi".

Estos trofeos han sido conquistados en el frente de Santander por los bravos requetés que forman parte de las columnas navarras y que tan valerosamente están luchando en el Norte.

Disposiciones oficiales

BURGOS.—"Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy inserta entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando gobernador civil de la provincia de Santander, a don Agustín Zancajo Ossorio.

Pijando en 176'19 el recargo por cada cien pesetas oro para las liquidaciones de los derechos de Aduana, durante la primera decena del próximo mes de septiembre.

Denegando los beneficios señalados en el artículo primero del decreto 220, a la Sociedad Anónima Fomento de Interés Agrícola, con domicilio en Logroño.

Nombrando magistrado de la provincia de Teruel, a don Manuel Mesa Chais.

Idem, idem, de Huelva, a don Luis Lorenzo Peñalva.

Idem, idem, de la de La Coruña, a don José Villetas Ocampo.

Idem, idem, de Huesca, a don Antonio de Santiago Soto.

Idem, idem, de la de Oviedo, a don José María Cremades y Jiménez de Notal.

Idem, idem, juez de primera instancia e Instrucción del Distrito del Salvador de Granada, a don Manuel Heredia Trevilla.

Idem, idem, del Juzgado número 3, de Bilbao, a don José María Clavera Alonso.

Idem, idem, de Colmenar (Málaga), a don José Victoriano Barquero Barquero.

Trasladando al Juzgado de Primera Instancia de Tineo, a don Luis García Hoyos, que lo era de Tarazona.

Separando definitivamente del servicio al oficial de Jurados Mixtos de Vizcaya, don José Luis Torre Echeverría.

Regulando los traslados de maestros impuestos como sanción.

Regulando el servicio de prácticas de los alumnos maestros del plan profesional.

Nombrando a don José Delgado Brackemury, Director adjunto de la Confederación Hidrográfica del Guadquivir y en Comisión a las órdenes del inspector regional de la tercera demarcación.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la Nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la Intransigencia que de la avaricia.

Cafiaspirina
Contra todos los dolores

BAYER

Sanatorio Quirúrgico "San Bernabé"

Vara de Rey, 1 Logroño Teléfono 1112

Director.--Don Antonio María Cospedal

Administrador.--Don Julio Orío

SERVICIO DE CIRUGIA GENERAL: DON DIEGO AZPETAIA.

SERVICIO DE GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA: DON ANTONIO MARIA COSPEDAL.

SERVICIO DE HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES: DON EUGENIO MARTINEZ IRIGUEZ.

SERVICIO DE RIÑON Y VIAS URINARIAS: DON ABUNDIO FERNANDEZ MARRODAN.

Habiendo salido, al frente de su equipo, para los Hospitales de primera línea, el señor Azpetaia, quedan encargados de su servicio de Cirugía, durante su ausencia, los señores Cospedal, Irigüez y Marrodán.

DESDE SAN MILLAN

EXCURSION AL SANTO

Un grupo de veraneantes asiduos en este lindo pueblecito de la Sierra, llevó a cabo días atrás, una interesante excursión a la ermita del Santo, enclavada, como es sabido, al pie del monte San Lorenzo.

Subir a la cueva o gruta de San Millán, disfrutar de aquel espléndido panorama, de tan magnífico paisaje, es todos los años algo así como un acto de obligada cortesía, de necesario recreo de los sentidos y del espíritu para cuantos aquí acostumbran a pasar el verano.

Muy de mañana, apenas las primeras claridades de la aurora bañan con sus luces de oro, grana y rosicler las cumbres de estas montañas, la expedición se pone en marcha. En ella van, del sexo bello y débil, Aurora y Carmes Urbina, Carito Manzanares, Blanquita Delgado, Bene Manzanares, Pepita Ortiz de Zárate y Gobantes, Mari Cárqamo y Frías, Mariana Vázquez, con la correspondiente representación del elemento masculino.

Para que nada falte en la expedición, esta lleva también su capellán, el virtuoso y muy culto presbítero, hijo de esta localidad, don Millán Llanos.

La ascensión a la Sierra, bajo la dirección de experto guía, escogido al efecto, se hace en medio de la más sana alegría y sin novedad. El efecto que produce la pintoresca caravana, en la que se han utilizado las más heterogéneas caballerías, es realmente digno de un apunte bucólico y campesino.

Arriba, la mole ingente de San Lorenzo, con sus tocas de nieve; abajo, la barrancada, el imponente cauce del río Cárdenas, en pleno estiaje ahora, pero con un alveo tan amplio y tan salvaje que su contemplación hace estremecer pensando en los días invernales de huracán y de tormenta.

Al alegre compás de patrióticas canciones, alternadas con tradicionales rezos, se asciende por las sendas en zig-zag, que serpean las laderas, cubiertas de áspera y silvestre vegetación, de agreste y penetrante perfume. En el sitio conocido con el nombre de "El hundido", hace alto la caravana, tomándose un refrigerio. Mantel que se tienden, la bota que anda de mano en mano, mutuos ofrecimientos, chistes, risas, etc.

Después, la visita a San Millán, en su histórica gruta, colgada como un nido de águilas sobre el abismo, en una situación verdaderamente escalofriante.

La ermita, restaurada luego de su incendio y bárbara profanación, así como la imagen venerada del Santo, causan una excelente impresión en el ánimo del romero. Todo en este santo recinto invita a la oración, a la meditación, al recogimiento y a la piedad. El interior limpio, el pequeño altar con mucho gusto adornado, la talla muy bien reconstruida, hacen de esta hermosa ermita uno de los más bellos lugares de peregrinación de la provincia.

Se honra y saluda a la Virgen con las preces del Rosario, se da comienzo a la novena de San Millán, y luego el digno clérigo que nos acompaña desarrolla una inspiradísima plática, llena de unción y elocuencia, que conmueve al auditorio y por la que su autor recibe sinceras y efusivas felicitaciones.

Al anochecer, después de un día de placer inolvidable, la caravana inicia el regreso.

El Corresponsal

Tercera Tropa, Logroño

"Scouts Hispanos"

ORDEN DEL DIA

El próximo domingo, día 5 de septiembre, tendrá lugar una excursión extraordinaria, en ferrocarril a la vecina ciudad de Haro, asistiendo a la misma el R. P. Capellán y el Jefe de la Tropa.

Itinerario.—Se saldrá de Logroño, a las seis en punto de la mañana, de la estación del ferrocarril. Regreso a Logroño, a las 10'40 de la noche.

Importe del billete, ida y vuelta, cinco pesetas.

Motivo de la Excursión.—Haber sido invitados galantemente por las Autoridades eclesiásticas haroenses para asistir a una misa solemne que con motivo de la festividad de la Santísima Virgen de la Vega se dirá en su honor a la vez que será en acción de gracias por los triunfos que viene obteniendo nuestro Glorioso Ejército y Milicias en esta magna Cruzada.

Instrucciones.—La comida se llevará hecha para todo el día.

El equipo será: Bordon, mochila, cuerda, hacha, cuchillo, piqueta y banderines de semáforo.

El uniforme será completo. Logroño, 31 de agosto de 1937. El Año Triunfal.

El Jefe, José Lorenzana

NOTA IMPORTANTE.—Dado el caso de tener que solicitar la reducción de billetes es imprescindible conocer, lo más tarde posible el jueves próximo, el nombre de aquellos que deseen asistir a la excursión, ya que al solicitar los billetes hay que figurar el nombre.

El pago se puede hacer hasta el sábado inclusive.

ECOS DE HARO

31 de agosto.

AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Municipio, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los señores de alcalde señores Gómez Olarte y San Ildefonso.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se dió cuenta de una instancia de doña Justa Valentina Loza, solicitando con urgencia el socorro de lactancia para una niña de corta edad, acordando pasarla a turno preferente. También se concedió el socorro de viaje acostumbrado al vecino Alejandro Fernández, para trasladar a un niño al hospital provincial.

Se autorizó a don Pablo Manzanos Ruiz para derribar y reconstruir un trozo de pared y ampliar una puerta en la casa número 11 de la calle del 2 de Mayo.

Previo un informe de la Comisión de Obras, quedó autorizada la vecina doña Eusebia Gil, viuda de Pedro Alonso, para que pueda construir un alzado de un metro de altura, sobre la fosa de su propiedad número 33 de la calle de San Lorenzo del Cementerio, ajustando las obras al croquis que acompaña a la petición.

Se aprobó el expediente incoado con motivo de la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, relacionada con la ordenanza número 28 de las en vigor para el ejercicio actual, cuya tarifa de exacción se estima elevada en razón al aprovechamiento del vuelo, suelo y subsuelo de la vía pública por las empresas de electricidad, y queda fijada la nueva ordenanza en la rectificada por la Comisión que igualmente se aprueba, acordándose continuar los trámites de la ley.

Por turno, quedó nombrado regidor de semana, el concejal de este Ayuntamiento, don Gerardo Labarga González.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE.—Según bando publicado hoy por la Alcaldía, el próximo jueves, día 2 de septiembre, se efectuará el pago de subsidios correspondientes al mes de agosto, a las familias de los combatientes, dando comienzo la operación a las nueve de la mañana hasta la una, para reanudarla de tres a siete por la tarde en el Ayuntamiento.

Es conveniente hacer constar, para conocimiento de los interesados, que los subsidios únicamente se satisfarán el citado día dos, y que cuantos no se presenten a cobrar, se considerará que renuncian a su derecho, procediéndose el viernes a la devolución de las cantidades no pagadas.

MERCADO.—El mercado semanal celebrado hoy, han registrado una animación extraordinaria, especialmente por la concurrencia de personal forastero. Las transacciones han sido numerosísimas, lamentando no disponer a tiempo de la cotización de precios, que publicaremos otro día.

ANGELITO AL CIELO.—Nuestro estimado corvecino y amigo don Apolinario López, simpático trompeta del requeté local, ha tenido la desgracia de perder para siempre a su monarca hijo Víctor de siete meses de edad, que constituía la alegría de su hogar.

Lamentamos profundamente la desgracia que affige al buen Polo, esposa e hijos y les enviamos la expresión de nuestro pésame.

PEREGRINACION RIOJANA.—Es tanta la veneración y cariño que la provincia toda guarda a nuestra Amadísima Patrona la Virgen de la Vega, que motivo de haberse organizado una peregrinación riojana a su Santuario, que tendrá lugar el próximo domingo, ha sido acogida en todas las partes con el entusiasmo y el fervor que eran de esperar. Al efecto, se está organizando en todos los pueblos y ciudades nutridísimas caravanas de peregrinos, ansiosos de postrarse a las plantas de Nuestra Divina Madre, pa-

ra suplicarla la rápida pacificación de España, cesando así la lucha fratricida que se desarrolla en nuestra Patria como consecuencia de la incomprensión y el envenenamiento de unos malos hijos, que desviados de la senda del bien, han llegado a la más adyacente de las perversiones y envilecimiento.

Como ya lo hicimos constar en una de nuestras pasadas crónicas, nuestro distinguido amigo y fervoroso cofrade, don Antonio Ascorbe, ha compuesto un precioso Himno a la Peregrinación, que un nutrido grupo de señoritas viene entonando al final de la Novena que se celebra en honor de Nuestra Excelsa Patrona.

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Continuando sus sesiones esta Junta, ha acordado en los dos pasados días las siguientes clasificaciones de mozos en los expedientes examinados.

SOLDADOS UTILES PARA TODO SERVICIO

Damián Escorial Orodea, Calahorra. Doroteo Grávalos Ruiz, Calahorra. Víctor Oliván León, Calahorra. Juan Gordo Maleta, Tormantos. Eutimio Ruesgas García, Tormantos. Nicolás Fernández Gz., Torrecilla C. Emilio Olmos Azofra, Torre Cameros. Clemente Corrajo Río, Trevijano. Francisco Alvarez R., S. Millán Yécora. Antonio Sáenz García, Villamediana. Eusebio Garrido de Pablo, Arnedo. Pedro Jiménez Sánchez, Matute. Urbano Pérez A. Moreno, Arnedo. Eustaquio Aguado, Molinos de Ocoán. Jesús Gil Trincado, Molinos de Ocoán. Lucio Orío Yerno, Molinos de Ocoán. Juan Barquin Bajo, Nájera. Luis Echevarría García, Navarrete. Gregorio Muntión, S. Millán Cogolla. Eusebio María Acha, Sta. Coloma. Félix Nájera Marín, Sta. Coloma. Santiago Galilea Mz., Sta. Engracia. Máximo Marrodán Sáenz, Tudiciella. Benito Benito Angulo, Uruñuela. Pascual García Aretio, Ventosa. Gabriel Sáez Medrano, Viguera. Ildefonso Nájera Sta. M., Uruñuela. Serafín Pérez Esendero, Grávalos. Benjamín Pascual Pascual, Hornos. Emilio Mazo Romero, Villar Arnedo. Gregorio Alcalde Moreno, Villar id.

UTILES PARA SERVICIOS AUXILIARES

Pedro Garrido del Banco, Calahorra. Emilio Antónanzas López, Calahorra. Román Garrido Liorente, Calahorra. Marcelino Martínez Gordo, Tormantos. Dionisio Astola Sáenz, Torrecilla Cms. Nicasio Barcina M., S. Millán Cogolla. Jacinto San Millán, S. Millán Yécora. Saturnino Prado Martínez, Villavelayo. Romualdo Calvo Pascual, Sorzano. Pedro Sofés Pastor, Eñarena. Santiago Castroviejo A., Navarrete. Santiago Navarro Blanco, Navarrete. Pedro Novoa Larios, Pedrosco. Abundio Irigüez Sanvitalice, Pradejón. Juan Palacios Resa, Sta. Engracia. Florencio Mateo Marijuán, Uruñuela. Serafín Ciria Velasco, Ventosa. Salustiano Velasco Ciria, Ventosa. Pedro Prudencio Arroita, Viguera. Francisco Pérez Sáinz, Villar Arnedo. Domingo Calvo Martínez, Aldeanueva.

EXCLUIDOS TOTALMENTE

Pedro Muñoz Alonso, Bañeres. Rafael Cordia Sáenz, Calahorra. Antonio Marqués Calvo, Logroño. Pedro Galilea Zorzano, Logroño. José-León Fernández Villegas, Arnedo. Félix Ascarza Solana, Sta. Eulalia.

PENDIENTES DE OBSERVACION FACULTATIVA

Pablo Cristóbal Torres, Calahorra. Julián Gutiérrez Benito, Calahorra. Gregorio Urzanqui Arenzana, id. Aquilino Bastida Basterra, Logroño. Pedro Martínez Fernández, Arnedo. Hipólito Villanueva M., Fuenmayor. Valentín Mayoral Larena, Hornos. Máximo Azofra Ibarra, Uruñuela.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

S. E. M.

De la Jefatura Territorial de Burgos se ha recibido en esta Provincial, el siguiente comunicado:

"Camarada Jefe Provincial del S. E. M. de Logroño: El camarada Onieva ha sido confirmado en su cargo de Jefe Nacional del S. E. M. La credencial dice: "En nombre del CAUDILLO, Jefe Nacional de Nuestro Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., expido el presente nombramiento de Delegado Nacional del S. E. M. a favor de Antonio J. Onieva. Y para que le sirva de credencial lo firmo en Salamanca a diez y seis de agosto de mil novecientos treinta y siete (Se gundo Año Triunfal). Por Dios, por España y su Revolución Nacional."

El Secretario: López Bassa.

Lo que os comunico de orden del citado Jefe del S. E. M.

Con el brazo en alto y el recuerdo en el Ausente te saludó tu camarada el Jefe Territorial del S. E. M. Tomás Gil.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La cual comunicación pongo, en conocimiento de todos los afiliados del S. E. M. para su satisfacción.

EL JEFE PROVINCIAL: ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Fiscalía Provincial de la Vivienda

AVISO

Habiéndose recibido en esta Fiscalía Provincial de la Vivienda una instancia sin reintegro, fecha, ni lugar de residencia del que la suscribe llamado Javier León, se hace ello público a fin de que el interesado subsane tales omisiones para en su día resolver lo oportuno.

Logroño 31 de agosto 1.937. (2.º Año Triunfal)

El Fiscal Provincial de la Vivienda, IGNACIO SAENZ DE TEJADA

Asistencia a Frentes y Hospitales

El señor médico dentista de Haro, don Antonio Ascorbe, ha tenido la gentileza de donar a esta Delegación Provincial el importe de una factura de 400 ptas. por el tratamiento médico-bucal al mutilado requeté Aurelio Ganua y colocación de 16 piezas fijas (frente de porcelana) en oro "imitación", rasgo que hacemos presente por la satisfacción que produce a esta Delegación al verse asistidos de tan buenos patriotas.

En el día de ayer y aprovechando el viaje de una camioneta al frente de Guadalajara, esta Delegación Provincial hizo una importante remesa de sandías y melones, con destino a nuestros combatientes.

FRANCO HA DICHO:

Los campesinos, con petición unánime, demandan Justicia, y junto a ella, el "Pan de la triple consigna" ha de tener necesariamente un valor más alto, un precio mayor

RADIO RIOJA

A las 13, discos solicitados por los beridos: "Rosio", Corral Moraleda; "Mis campanas", Nieto; "Casorro", Gallego; "El Pajarillo", Romero; "Por soleares", Godes.

A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15, continuación de los discos para los heridos.

A las 21'30, "Aria sobre la cuerda de Sol", Bach; "Noches en los jardines de España", Falla; "El sueño de una noche de verano", Mendelssohn; "Popourri de Valses", Robert Schumann; "Canciones, noticias locales y de última hora."

A las 22'20, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

Avisos y Noticias

Se cumple mañana el primer aniversario de la gloriosa muerte de nuestro paisano el capitán de Infantería, don José Jalón Alba, cuando al frente de su compañía colaboraba al brillante hecho de armas que culminó en la conquista del fuerte de San Marcial (Irún).

Su heroica muerte produjo en Logroño hondo pesar, al que se sumó el vecindario en pleno como homenaje a sus excelentes cualidades personales y a la bravura con que supo derramar su sangre hasta pasar a engrosar la lista de mártires forjadores de la nueva España, esperanza de los buenos patriotas.

Su recuerdo perdura y perdurará entre los logroñeses y así se pondrá de manifiesto, sin duda alguna al reírtercer a su apenada viuda, doña Anita Corominas: hijos, anciana madre doña Catalina Alba y demás familia, el testimonio de condolencia al que cordialmente nos asociamos.

ATENCION LICORERA JEREZANA

SAN BARTOLOME, 14

En este nuevo establecimiento podrá adquirir los mejores licores a granel y embotellados, de las mejores marcas, a precios económicos.

Saló hoy para Santander con su señora, nuestro querido amigo y paisano el teniente coronel de Infantería, don Angel Grau.

C. MONTOYA

Oído, Garganta, Nariz

Ha trasladado su consultorio y domicilio particular a Miguel Villanueva, 8, segundo, Teléfono 21-26.

Se encarece de los Sres. pensionistas se provean de los cambios necesarios hasta completar fracción de billete, con el fin de facilitar el abono de sus haberes.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

Restaurant "EL ESPOLON"

Propietario: Zacarías Bezares

Cocina Vasca y del País

ESTE RESTAURANT ESTA SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE LA CAPITAL Y CUENTA CON UN ESPACIOSO SALON PARA BANQUETES Y BODAS.

NO DEJE DE VISITARLO. M. DE VALLEJO, 19

(Junto al Paseo del Espolón), Teléfono 17.40. — LOGROÑO

Durante el mes entrante estará encargado de la asistencia facultativa del personal militar de esta guarnición que no tiene sus destinos en los Regimientos y de sus familias el Alférez Médico con destino en el 12 Regimiento de Artillería Ligera D. Angel Ortigosa Tudanca; que tiene su domicilio en Avd. de General Franco, número 44, 3.º centro, y de la asistencia facultativa del Ganado de Plaza, el Veterinario don Serafín Tapia Martínez, soldado del 12 Regimiento de Artillería Ligera, que tiene su domicilio en la Avd. de Viana número 10, y auxiliado por el Maestro Herrador del mismo Cuerpo, don Segundo Martínez Ontoria que vive en la calle particular del Dr. Música, letras A. M. primero derecha.

DON DAMASO PRECIADO ESPINOSA y familia, dan las más expresivas gracias por nuestro condeuto, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, a cuantos se interesaron por la salud de su finado padre (q. e. p. d.) o le acompañaron en los piadosos actos del sepelio o funerales.

Por el Excmo. Señor Gobernador Civil de esta provincia, le ha sido impuesta la multa de 100 pesetas a la vecina de esta localidad doña Mónica Pascual Elías, domiciliada en la calle Marqués de Murrieta, número 3, por no dar el correspondiente parte de entradas y salidas de viajeros en la Comisaría de Vigilancia.

SUBASTA

En el muelle de G. V. se subastará públicamente, a las doce horas de hoy, diversos objetos y bocoyes vacíos.

La dolencia que desde hace unos años venía padeciendo nuestro estimado convecino, don Joaquín Cabezon del Barrio, conocido comerciante logroñés que contaba con muchos afectos, tuvo ayer el temido desenlace.

Su fallecimiento ha sido muy sentido. Descanse en paz y reciban sus apenadas hermanas doña Juanita, doña Pilar y doña Felipa: hermanos políticos, don Juan Francisco Pando y don Pedro Alonso, así como el resto de la familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

OFICIALES

de MODISTA, hacen falta en casa de V. ZORZANO

Cervantes, 3 y 5, tercero

El empleado del ferrocarril en Alcañadre, Victor Aldea Gutiérrez, de 32 años, casado, se encontró en la mañana de ayer una bomba que le hizo explosión, por lo que fué trasladado al Hospital Provincial, siendo asistido de lesiones graves en ambos ojos y de múltiples heridas de metralla en diferentes partes del cuerpo, habiéndosele amputado el brazo izquierdo y el dedo pulgar de la mano derecha.

El estado del herido era anoche gravísimo, lo que lamentamos.

Las misas que se celebren mañana, jueves, día 2, a las diez, en el Altar de la Virgen del Carmen; a las diez y media, en el de la Virgen de los Dolores, y a las once, en el de la Esperanza, de la Iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DON MIGUEL MARTINEZ SUBERO (q. e. p. d.), que falleció el día 2 de septiembre de 1930.

Su viuda doña Agustina Vázquez, hijos y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amistades.

La Cámara Patronal ha regalado noventa y siete paquetes de cigarros para los heridos militares que se encuentran en el Hospital Provincial.

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

La Comisión Municipal Permanente en la sesión ordinaria que celebrará mañana a las siete y media de la tarde tratará los siguientes asuntos:

Informes de la Comisión especial sobre asuntos de vecindad.

Informes de las Comisiones de Beneficencia, Sanidad, Policía Urbana, Policía Rural y Hacienda.

Nombramiento de Concejal de semana. Asuntos de la Alcaldía. Ruegos y preguntas.

POMADA CEREO

cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fueron asistidos ayer.

El motorista vigilante de caminos don Pedro Aranzabal Gastel-Urrutia, perteneciente a Obras Públicas de Logroño, ha dado cuenta en la Comisaría de Vigilancia del atropello de que ha sido víctima Victoriano Flores Hernández, domiciliado en la Finca del Sr. Rodríguez Paterna, en término de "La Grajera", hecho ocurrido en el kilómetro número 6, de la carretera de Burgos, al cruzarse un automóvil y un carro, conducido uno de éstos por Victoriano que resultó con lesiones de poca importancia.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Josefa Heredia Terroba

que falleció el día 3 de septiembre de 1934, a los 57 años de edad habiendo recibido los S. S.

R. I. P.

Su viudo don Domingo Terroba Quemada; hijos; hijos políticos y demás familia, agradecerán la asistencia de sus amistades a las MISAS que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán pasado mañana, viernes, día 3, a las ocho y media, en la Iglesia de los P.P. Carmelitas, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 1 de septiembre de 1937.

Por no haber colocado colgaduras el día de la toma de Santander por el Glorioso Ejército Nacional, el señor Gobernador civil ha impuesto sendas multas de cien pesetas a los señores siguientes: Don Arturo Ezquerro, doña Petra Canzanas, doña Josefa Perjanjan Barrio, doña de Calzada, don Casto Barrio y el propietario de la posada del "Navarro".

Lotería Sevillana

SORTEOS DE GRANDES PREMIOS

A partir del sorteo en curso, aumento considerable de premios.

Muchos premios mayores, centenas, aproximaciones e infinidad de pequeños. No deje de jugar hoy por el sorteo de mañana.

Se hallan también en venta los décimos a 10 pesetas para el próximo sorteo extraordinario del Día de la Raza, cuyo premio mayor es de 20.000 pesetas, facilitándose en las Administraciones participaciones de una y dos pesetas.

El "Dolefin Oficial" de hoy publica el pliego de condiciones para la ejecución de los aprovechamientos de leña que se enajenen en pública subasta, concedidos en los montes de esta provincia para el correspondiente año forestal de 1.937-38.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

En la Cocina Económica se recibieron ayer los siguientes donativos. De don Román San Juan 20 pesetas y de don Roque Medel 25 latas de leche.

El señor presidente de la institución, en nombre de la Directiva, da las gracias a los generosos donantes.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

Por el procurador don Félix Manzanares, en representación de doña Pafanía Jiménez Lasanta, se ha interponido recurso contencioso administrativo ante el Tribunal Provincial, contra resolución del Ayuntamiento de Enciso sobre realización de obras.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos ninguno. Defunciones.—Joaquín Cabezon del Barrio, de 50 años, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

Durante el finado mes de agosto se inscribieron en este Registro 38 nacimientos, 91 defunciones y 13 matrimonios.

El mejor vino rancio y moscatel en la Licorera Jerezana, San Bartolomé núm. 14.

Se ruega a D.ª Felipa Nájera Mena que, para hacerle entrega de un documento que le interesa, se pase por la Sección Administrativa de la Enciso.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Precios baratísimos LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97.

†
EL SEÑOR

DON JOAQUIN CABEZON DEL BARRIO

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 52 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenadas hermanas doña Juanita, doña Pilar y doña Felipa; hermanos políticos don Juan Francisco Pando y don Pedro Alonso; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1 de septiembre de 1937

Coducción del cadáver: HOY, a las DOCE y CUARTO, desde el Hospital Provincial.

Iglesia parroquial: Santa María de Palacio.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258

LA RIOJA hace 25 años

La Comisión popular de las próximas corridas de San Mateo recibió la conformidad del diestro Machaquito para tomar parte en las corridas de los días 21 y 22 del actual, en sustitución de Bombita, sin recargar nada el presupuesto.

A las seis de la tarde llegó a esta capital el presidente del Congreso de los diputados conde de Romanones acompañado de su esposa, siendo recibido por las autoridades civiles, militares, correligionarios y amigos, hospedándose en el Hotel del Comercio, donde cenó con las autoridades, amenzando al acto la Banda de Santa Cecilia. Al día siguiente oyeron misa en la Colegiata de la Redonda la que visitaron con gran detenimiento, como también las fábricas y lo más notable de la población, y por la tarde marcharon con dirección a San Sebastián.

El movimiento de población en esta capital durante el pasado mes de agosto fué de 68 nacimientos, 51 defunciones y 11 matrimonios.

Al comenzar el presente mes había en el Manicomio provincial 92 varones y 77 hembras. En los 18 años que lleva instalado el Manicomio habían ingresado en él 361 hombres y 304 mujeres.

En Santo Domingo se estableció una competencia entre los ganaderos calceatenses que abastecían una carnicería, anunciando el precio de la carne que se vendía a 1'45 pesetas el kilo, a 1'25 y los demás carniceros publicaron un bando ofreciéndola a 1'05 pesetas.

En Haro durante el pasado mes de agosto salieron por la estación del ferrocarril con diferentes destinos 4.558 viajeros, que pagaron por sus billetes 39.325'40 pesetas.

En Ezcaray fué trasladada procesionalmente de su Santuario a la Parroquia, la milagrosa imagen de Nuestra Señora de Allende, con asistencia de gran gentío de la localidad y de los pueblos limítrofes.

En Calahorra regian en el mercado los precios siguientes: melocotones, 3 pesetas la equivalencia de la arropa; peras, 1'50; membrillos, 1'50, idem. Idem.; pimientos morrones, de 2 a 3'50 el ciento y tomate para fabricar, a 0'50 pesetas el ciento.

Santo Domingo

30 de agosto.

Verdaderamente que no sé si a la del domingo la llame la gran fiesta de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, o una de las solemnes festividades calceatenses, porque tan compenetradas están ambas entidades por su mutuo afecto y por sus íntimas relaciones que se han fundido formando una familia, por lo que la fiesta debe llamarse en adelante clareatiana-calceatense, porque si los Misioneros engalanan su templo con centenas de lámparas eléctricas y sus paredes las cubren con rojos tapices, también las calles de la ciudad son una continua colgadura roja y gualda y si el magnífico orfeón misionero canta majestuosamente, también nuestros músicos le acompañan y nuestra banda municipal ameniza sus procesiones que son presididas por el P. Superior de la Comunidad, a la vez que por nuestro Ayuntamiento y autoridades y para que resulte mejor es un sacerdote legítimo calceatense, como el virtuoso don Matías Casado, el que celebra la misa ayudado y rodeado por los hijos de Clare y para que esto sea mayor podemos decir que el eloquentísimo predicador P. Nazario Alonso, que durante toda la novena y en la misa ha tenido embelesado al auditorio, también es algo nuestro, pues a sus once años de edad dejó a sus padres en Villarón de Cameros, para ingresar en el plantel mariano del colegio menor de esta ciudad.

La fiesta ha sido algo indescriptible. Por la mañana hubo varias misas de Comunidad general en que se acercaban a la sagrada mesa miles de fieles, celebrándose después la solemne Misa Mayor, apareciendo ya en sus ricas andas la artística imagen de la Virgen de la Silla, en un arco de luces.

El Orfeón cantó admirablemente la misa pontifical de Perosi, y si mente, admirable en su elocuentísimo sermón.

Por la tarde tuvo lugar la extraordinaria procesión, en la que tras la cruz alzada marchaban los alumnos del Colegio menor, los niños de la ca-

tequis; las señoras de la Archicofradía del Corazón de María, los señores individuos de la misma, los estudiantes del Colegio Mayor, los sacerdotes de ambos colegios y el cabildo catedral y seguidamente preciosidades de niñas y niños, con sus trajes, alas y coronas angelicales, rodeando a la Virgen, tras de la cual marchaba las señoras de la Junta Directiva de la Archicofradía, y bajo mazas el Ayuntamiento presidido por nuestro alcalde don José María Aguilar, al que acompañaba el comandante del puesto de la Guardia civil y don Claudio Pérez en representación del Juzgado de Instrucción.

De esa forma, y con coros que a intervalos cantaban diferentes himnos, se llegó frente al Colegio menor, donde había sido colocado bonito altar con la efigie del venerable P. Claret, ante el cual el orfeón acompañado por la banda municipal, cantó un hermoso villancico.

Cuando se estaba en ello, nuestro alcalde recibió aviso de que el general Gil Yuste estaba en la catedral rezando ante el altar del Santo y nuestra primera autoridad, con una comisión municipal y otra del Cabildo Catedral se separaron de la procesión para cumplimentar al señor Gil Yuste que fué saludado y despedido, brazo en alto, con vivas al general, a Franco y al Ejército.

Terminada la procesión, el predicador, como despedida, dijo que en España ha comenzado a amanecer, reclamó a los ricos por no atender a los pobres, anunció que para los desgraciados ha llegado la hora de la justicia social.

Terminó la grandiosa festividad con el besamanos a la Virgen, al que acudieron miles de personas.

Benito Ruiz.

Sección de Arnedo

LOS MOLINOS, 30

JUBILO POR LA CAIDA DE SANTANDER.—También en esta pequeña villa sus habitantes han sentido júbilo por la conquista de Santander, acudiendo a la iglesia a dar gracias al Todo-Poderoso, y recorriendo después las calles dando vivas al Ejército, al Caudillo y a España.

Para conmemorar tan fausto suceso las autoridades municipales dispusieron que se guardara fiesta al igual que otros Municipios.

LA RECOLECCION.—Con tiempo espléndido se ha llevado a cabo las labores de la trilla; el resultado obtenido es satisfactorio, tanto en cantidad como en calidad.

VIAJEROS.—Del frente de combate, donde luchan desde los primeros momentos del glorioso Alzamiento Nacional, han venido para pasar unos días con sus familias los soldados Juan Fernández y José Arpón.

Después de asistir al cursillo de Formación del Magisterio, ha regresado de Logroño, el maestro de esta localidad don Román Rubio.

PETICION DE MANO.—Por su madre doña Dorotea, de Santa Cruz de Campezu (Alava) y para su hijo Aurelio Azañe, industrial de la capital de Alava, ha sido pedida la mano de la linda señorita de esta localidad, modista de Vitoria, y sobrinita mía, Esperanza López. Entre los contratantes se han cruzado valiosos regalos y la boda se ha fijado para fecha próxima.

Mi más cordial enhorabuena al nuevo matrimonio.

El Corresponsal.

DE NAVARRA

LODOSA, 29

FIESTAS Y FERIAS.—El día 31 de agosto y con motivo de las fiestas de los Santos Patronos San Emeterio y San Celedonio, celebró una solemne misa mayor, a la que asistieron las autoridades locales, como es tradición costumbre y a presencia de ellas se descubrieron las lápidas de Paseo de España, calle del General Franco, calle del General Mola, calle de José Antonio Primo de Rivera y calle de Calvo Sotelo, que dan esos gloriosos nombres a otras tantas calles de esta localidad.

El día primero de septiembre, con motivo de las tradicionales ferias que en esta localidad se celebran los cuatro

primeros días del citado mes, se verificará, si el tiempo no lo impide y con superior permiso, a las cinco en punto de la tarde, una gran novillada a beneficio de los hospitales de sangre, en la que se lidiarán dos hermosos novillos-toros, de la acreditada ganadería de don Antonio Hernández, de Tudela, de los que se encargará el afamado diestro Paco Céster, con su correspondiente cuadrilla de banderilleros y sobresaliente, y a continuación un grandioso festival.

DEL CAMPO.—Con motivo de la sequía están perdiendo mucho las viñas y los albuñares, y de prolongarse mucho tiempo estará expuesto estos últimos a perderse en su totalidad.

Las patatas, que salen nada más que regulares, se pagan en el campo a tres pesetas la arroba, de blancas, y a 3'25 las encarnadas.

El Corresponsal

DE CAMEROS

ORITIGOSA, 30

TOMA DE SANTANDER.—La liberación de tan importante capital fué celebrada con una imponente manifestación que a continuación de celebró un acto religioso en acción de gracias y rezado por los caídos en la lucha, recorrió las principales calles de la villa, entonando multitud de himnos patrióticos, se detuvo en la plaza para escuchar la palabra de don Alvaro Navarrete, don Juan Antonio Sáenz y el cabo de este puesto don Martín Martínez, los que con entusiastas frases instaron a la masa pública a seguir con el demostrado entusiasmo que hasta ahora esa unión tan necesaria en los actuales momentos hasta conseguir la inminente victoria.

NECROLOGICAS.—Gran sentimiento fué causado la muerte en distintos frentes de los jóvenes Angel Elías e Isidro Martínez, y prueba de ello ha sido la asistencia a los oficios que por el eterno descanso del alma del primero, costó el Ayuntamiento y las pruebas de pesar que está recibiendo la madre del segundo doña Isabel Loyoharte.

Recibían ambas familias el testimonio de mi condolencia.

¡Angel Elías! ¡Isidro Martínez! ¡Presentes!

VIAJEROS.—Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de San Sebastián y repuesto de su dolencia, a don Jacobo Martínez; de La Coruña, a doña Dina Riva e hijos, don Clímaco Rubio, del frente de Santander, y de Logroño, doña Bonifacia García y distinguida hija Martina.

Para Orense y a continuar el desempeño de la Gerencia Banca Pastor, salió don Salvador Navarrete y familia; para Santiago de Chile, don Salvador de Vicente y para Bilbao los jóvenes Ricardo y Cristóbal Ruiz y Rafael Fernández.

RECOLECCION.—Puede darse por terminada la de cereales, que no ha sido tan desfavorable como se esperaba. La cosecha de la patata es de suponer que sea casi nula a causa de la falta de lluvias, ya que en todo el verano no hemos visto caer más agua que la de una gran tormenta mezclada con piedra, que causó bastantes daños.—E. L.

Región del Alhama

AGUILAR E INESTRILLAS, 31.

LIBERACION DE SANTANDER.—Según me informan, la liberación de Santander por nuestro Glorioso Ejército, produjo en estos vecindarios indescriptible júbilo. Se formó una patriótica manifestación, presidida por las autoridades, a la que concurren la casi totalidad de los vecinos. En ella, la música de F. E. T. interpretó bonitos pasodobles y los vivas patrióticos fueron prodigados por todas las calles del trayecto. El segundo día se celebró, en sufragio de los caídos, una solemne misa presidida por las autoridades de la villa, a la que asistió numeroso público que llenaba este amplio templo parroquial. Las músicas ocuparon lugar preferente y terminado el acto religioso, desfilaron ante las autoridades y público con la marcialidad acostumbrada. Todo el vecindario engalanó sus balcones esos dos días.

VIVERES PARA SANTANDER.—Anteayer se remitieron los siguientes: lentejas, 42 kilogramos; alubias 210 kilogramos; harina, 211 kilogramos; habas, 98 kilogramos; maíz, 15 kilogramos; trigo, 47 kilogramos; chocolate, 28 kilogramos; botes de conservas, azúcar, garbanzos, etc.

DE VIAJE.—Regresaron de Logroño, donde han asistido a los cursillos de Perfeccionamiento celebrados en la capital, los maestros don Domingo Lalinde, don Lucas Sebastián, don José Sánchez, don Generoso Montero y doña Resurrección Garcés. Bien venidos.

AGRICOLAS.—Debido a la persistente sequía, las plantas se van agostando y muriendo antes de lo que fuera menester, para su buen rendimiento. Por la misma causa, los frutales ofrecen mal aspecto. Se hacen numerosas transacciones diarias de peras, melocotones, etc., y a buen precio, y esperamos no sea menor el que rija para las acreditadas manzanas y nueces de esta vega.

FABRICA DE TEJIDOS.—Se está trabajando con bastante intensidad, con asistencia de casi todos los obreros. De desear que estas faenas duren mucho. ¡Arriba España!

Un aguillareño.

Mujer para Bilbao

Se necesita con urgencia, una, formal, para todo. Informes, Casa Montoya, en Haro.

SE PRECISA ASISTENTA JOVEN, en Bretón de los Herreros, 30, 1.

Feria de Ganados Brieva de Cameros

El día 6 del actual se celebrará en esta villa la acreditada Feria de Ganados de todas clases.

Brieva de Cameros, septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Alcalde, Francisco Pavia

VENTA DE CIEN CHOPOS secos de cuartón y cabio, y de 30 cabios. Cargadero en el puente del Iregua. Dirigirse a Manuel Ramírez, Albelda.

CUBAS. Una de 230 cántaras de cabida y la otra de 80, en buen uso, vende Antonio Gastón, en Moreda.

VENDO TINOS PARA UVA. Razón en LA RIOJA.

—De un carnet de conductor, de primera, extraviado el domingo último, a don Marino Ruiz Santolaya. Se ruega su entrega en LA RIOJA.

—A quien hubiese recogido el lunes un patin, de una silla del Bar Danubio, en el Espolón, se le ruega lo entregue en LA RIOJA.

TINA Y CUBA, se venden: la tina de 800 cántaras, la cuba de 400, desocupadas en mayo. Informa Ricardo Ruiz, en Rodezno.

COCINERO DE PRIMERA, hace falta para Hotel-Restaurant. Informes, Casa Montoya, en Haro.

SE VENDEN TODOS LOS MUEBLES de una casa, con sala, piano y radio, por ausentarse de la capital. Razón en LA RIOJA.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería de Viuda de Santos Ochoa. Portales, 43.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

OCASION. Se venden 80 piezas de maderas de tiemblo, dorechas, varias para puentes y vigón. Informes Leoncio Bretón, en Quel.

LOCAL Se arrienda la planta baja de la calle San Agustín, 8. Informar en el tercero de la misma casa.

SE CEDEN HABITACIONES para dormir, con pensión o sin ella. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA ANTIGUO NEGOCIO DE BICICLETAS. Razón, Bretón de los Herreros, 18, segundo. Horas, de doce a dos y de seis a ocho.

SE VENDE UNA VACA con su ternero. Razón, Ponciano Viguera, en Ribafrecha.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

PARTIDA DE VINO, se vende. Tratar con Gregorio Fernández, Juan Lobo, núm. 4, Logroño.

CABALLO PEQUEÑO, joven, bien enganchado, se vende. Razón B. de los Herreros, 6, Comedores.

SE VENDE HERMOSA VACA de leche, raza holandesa, 6 años, tercer parto, siete meses preñada. Suele dar pasado de 20 litros. Dirigirse a don Luis Domínguez, en Canales.

SE VENDE HUERTA de siete fanegas, con casa y cuadra. Carretera de Lardero, detrás de El Ingenio. Informes en la misma Florencio Sarramián

BOMBILLAS Philips y Osram
De 10, 25, 40, 60 y 100 vatios, de 130 voltios. Flexible y cinta aislante. AUGUSTO BERMEO
Junto al Ayuntamiento.—Logroño.
Teléfono 1760

PISOS. Entrésuelo y primero, en Trinidad, 4; tercero, en Canales, 5; tercero, en A. Portugal (Salmerón), 21; plantas bajas para tiendas, almacenes, garages, se arriendan. Razón, A. Portugal (Salmerón), 21.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258

Pérdidas

—La persona que haya encontrado unas gafas en una caja de madera, tono claro, hará el favor de entregarlas en Calvo Sotelo, 8, segundo, izquierda; donde se gratificará.

VAQUERIA. Se necesita criado para Vaquería, que sepa ordeñar. Informes Isaac Campo, Lechería, en Miranda de Ebro.

SE VENDE UNA MULA, a toda prueba. Informará Máximo Fernández, en Cihuri.

VENDO APARATO DE RADIO, seis lámparas, onda normal y extracorta. Razón, B. de los Herreros, 14, cuarto

NODRIZAS

—Se necesita, que sea con leche fresca. Tratar, con Félix Benito, General Franco, 26, 2.ª, derecha, Logroño.

SE CEDEN una o dos habitaciones, con derecho a cocina, para una o dos señoras. Mayor, 92, segundo, dcha.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1996 LOGROÑO.

SEÑORA:
SE COGEN A MAQUINA

Las Carreras en las MEDIAS LA IDEAL

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y motor, en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongada.

SE COMPRÁ BOMBA CENTRIFUGA en buen estado de funcionamiento; rendimiento de dos mil a tres mil litros hora, para accionar con correa. Dirigirse a Manuel Póves, en Santo Domingo.

PAJA. Se vende a 40 céntimos la arroba, en casa de Luis Foncea, en Fuenmayor.

CASA con producción de 200 pesetas mensuales, se vende. Razón en LA RIOJA.

SOLICITE PRECIOS DE Ollas, Cazuelas y Cantimploras de Hierro Estañado

para el Ejército, Hospitales, Asilos, etc.—MARCELINO ORTEGA, San Francisco, 39. BILBAO.

FABRICA DE HARINAS

Se vende o arrienda una, de capacidad de 15 a 16.000 kilos en las 24 horas, en Logroño; situación excelente, dentro del casco de la población; tiene apartadero del ferrocarril, maquinaria completísima e inmejorable, con amplios almacenes, garage y hermosas viviendas.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

Metalgráfica Logroñesa, S. L.

LOGROÑO

Servicios combinados de automóviles Logroño-Laguardia-Vitoria

Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6'30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallarza, 13, teléfono 1481

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO

TELEFONO 1387. C. VILLAMEDIANA

Lubrificantes vegetales para trilladoras, motores, etc.—MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Ingenieros

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Presidida por don Hilario Amelivia, y con asistencia de los diputados señores Rosales, López de Baró, Sáenz Gil, Aguilar y Rodríguez Paterna, celebró su sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial el lunes, 30 de agosto último, adoptándose, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 13 de septiembre actual, dando principio el acto a las once.

Aprobar varias facturas correspondientes a suministros de materiales para la conservación de los edificios provinciales, por un importe total de 950,22 pesetas.

Aceptar la propuesta del señor Arquitecto provincial respecto a las obras necesarias para sustituir todo el entramado de madera que corresponde a la crujía Norte de la Sala destinada a dormitorio en la Casa de Beneficencia y significarle que, para llevar a cabo la sustitución de la tubería actual para el suministro de agua al Establecimiento por otra de un diámetro de dos pulgadas, concrete el importe aproximado del coste que ha de originar dicha obra.

Aprobar la certificación de obras realizadas en el Manicomio instalado en el Asilo provincial, por el contratista don Pedro Vibanco que asciende a la cantidad de 4.000 pesetas.

El señor Vicepresidente dió cuenta de que, en virtud de la autorización que le fué concedida por acuerdo de 19 de julio último, había celebrado varias conferencias con el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia y Alcalde de San Millán de la Cogolla, consiguiendo de la primera de dichas Autoridades la cesión del personal de detenidos gubernativos que sean necesarios, y del señor alcalde del alojamiento de los mismos en aquella villa y el suministro de rancho, habiéndose dado principio a los trabajos de construcción del camino que con tanta ansia se esperaba y hace tiempo se estaba gestionando, para poner en comunicación el Monasterio de Suso para que pueda ser visitado con toda clase de comodidades por los turistas y amantes de la región, habiéndose ordenado al señor Ingeniero Director de la Sección de Vías y obras provinciales, la realización de las obras, poniendo al frente de los peones un capataz de la Diputación y demás personal que considere necesario, pagándose los gastos que se originen con cargo a la consignación de carreteras provinciales. Se aprobaron todas las resoluciones del señor Vicepresidente, a quien además se concedió un amplio voto de confianza para que siga gestionando y resolviendo, con la cooperación que le preste la primera Autoridad Superior de la provincia, en cuestión de detenidos, el mejoramiento y conservación de los caminos vecinales con el pequeño presupuesto que, por razón de las actuales circunstancias, se conceden a las Diputaciones provinciales.

Annunciar la provisión de una beca, que existe vacante para cursar la carrera eclesiástica.

Annunciar así bien nueva subasta para llevar a cabo las obras definitivas de defensa de los terraplenes, encauzamiento del río y reparación del firme del camino vecinal de Castañares de Rioja a Baños de Rioja, por un importe de 6.611,28 pesetas.

Agradecer al Ayuntamiento de Haro su oferta de ceder a esta Diputación el monte denominado "Las Campas, sito en aquella jurisdicción, para poder dedicarlo bien a Sanatorio, bajo la dirección del Patronato Antituberculoso o cosa análoga relacionada con la misión que este desempeña, o bien para establecer una Colonia escolar que daría provechoso resultado, significándole que ambos asuntos se hallan sobre la mesa a estudio y resolución de esta Corporación, y que cuando se ultime alguno de ellos, será llegado el momento de determinar si conviene o no aceptar tan fino ofrecimiento.

Modificar la Ordenanza sobre impresión y publicación del Boletín Oficial y el establecimiento de otra para el ingreso en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Mostrar el agradecimiento de la Diputación al señor gerente de las Bodegas Franco Españolas, don Mariano Ramírez, por las muchas atenciones que guardó a los niños acogidos del Asilo Provincial, en la visita que hicieron a dicho Centro, habiéndoles obsequiado con una botella de Diamante a cada uno de ellos.

Y, por último, se resolvieron varias reclamaciones sobre clasificación de cédulas personales, aprobando así bien los padrones de cédulas correspondientes al ejercicio de 1937 y Ayuntamiento de Cenozo, Lumberras, Ansejo, Hormilleja, Villarejo, Torremontalvo, Larriba, San Millán de Yécora, Santa Coloma, Castroviejo, Cabezón, Grañón, Tudelilla, Bergasa, Villalba de Rioja, Sotés, Villanueva de Cameros, Ezcaray, Igea, Alcanadre, Azofra, Daroca, Sorzano, Zarratón, Viaguera, Treviana, Briones, Autol, Luezas, El Redal, Bañares, Anguiano, Camprovín, Agoncillo, Ventosa y Anguciana.

MAESTRO:
El porvenir de la Patria está en tus manos. Reflexiona bien lo que esto significa.
Laboremos por un Magisterio DIGNO, CAPACITADO Y LIBRE

SANTANDER, DE ESPAÑA

TRES DETALLES

Para los viajes por carretera, reconocemos ser unos zotes: no nos orientamos ni nos orientaremos nunca. Nuestras largas peregrinaciones por ellas en viajes de negocios, siempre pendientes de llegar tarde, acaso tengamos la culpa.

Debia ser por Villasante o por Bercedo. Tierras de Burgos, desde luego. Caminábamos entre la zozobra y el entusiasmo por el nuevo triunfo y aumentada la admiración hacia esta prodigiosa labor de ingeniería militar que levanta en unas horas puentes inverosímiles. En el trayecto que recorrimos de Bilbao a Santander por Espinosa de los Monteros y no sabemos que otro punto hasta salir a las Mazorras, hay uno que supera en audacia y articularidad al maravilloso de Ormaiztegui en la vía férrea gulpuzcoana y al móvil de barcazas en Bilbao.

Al elevarnos hasta la cumbre de una empinadísima cuesta y en una revuelta, el espectáculo que se nos presenta a la vista, es de fantasía. ¿Quién ha construido aquella inmensa cruz que aparece grabada sobre el césped de una ladera en declive? En cabeza, los brazos de Cristo, hacia abajo la figura del madero redentor. Todo ello sobre el verde del campo.

A medida que nos acercamos, la visión óptica descubre la realidad. La cruz está formada por hombres. ¿Tumbados en el suelo? No. Forman el signo de la victoria, sentados a un lado y a otro de unos tabloncillos que se acercaron millares de hombres a probar el rancho caliente. Son prisioneros de las "Llamas Negras" que han tenido la feliz idea al primer anuncio que la España de Franco brinda a los prisioneros. Y como símbolo de paz y amor, que informan la Nueva España, los ofrecieron este trazo de la Cruz de Cristo.

¡Lástima, que nuestra prisa y nuestra estupefacción nos olvidaron del fotógrafo que acompañábase!

Por el Sardinero en manadas hambrientas, frente al maravilloso y querido Piquio, van desfilando hacia el centro de la capital, millares y millares de hombres de las milicias rojas. Sudorosos, rotos, destrozados, famélicos, forman la caravana del dolor, del arrepentimiento y del fracaso. Quizás sea el mayor para ellos, está indiferencia con que los miramos. Van sin custodia alguna, perdidos, desorientados, como supplicantes de que alguien les recoja compadecidos. Pero no se ha descubrierot el procedimiento de poder detener automáticamente a tan grandes masas de hombre. Y se les deja deambular; la ciudad que canta y ríe, y se engalana de prisa y corriendo con los más raros aditamentos rojo y guañda, es su cárcel y el contraste durísimo, su mayor vergüenza de engañados.

Miran nuestro yantar sobre un banco de la Plaza de Augusto G. Linares rodeados de aquellos buenos amigos de siempre, los hoteleros vecinos de nuestro Casino del Sardinero que atropelladamente pretenden contarnos cada uno su odisea. Un grupo de lindas santanderinas nos recuerdan nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

De repente, un avión vuela muy bajo por encima de nosotros, que le contemplamos tranquilamente. Pero nuestros soldados que en la playa se samullen en el agua, gritan al instante:

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Abastos

Necesitando la Intendencia Militar constituir un repuesto de tomate en conserva, queda prohibida la circulación y salida de la provincia de dicho artículo, en tanto no esté cubierto este servicio. Los fabricantes conservarán en sus almacenes la cantidades que vayan produciendo, dejando en suspenso las ventas a particulares.

La Jefatura de los servicios de Intendencia dará las órdenes de circulación para remesas a Establecimientos militares.

Logroño, 28 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El atesoramiento de plata amonedada

Habiéndose advertido que, no obstante las varias circulares y órdenes que se han dictado por este Gobierno para evitar el atesoramiento de plata amonedada, lejos de obtener el resultado apetecido, continúa acentuándose en proporción desusada, trayendo de la circulación incluso la moneda fraccionaria, causando con ello serias dificultades al normal desarrollo de las operaciones comerciales y graves perjuicios a la economía nacional, he resuelto llamar de nuevo la atención de los habitantes de esta provincia para que, percatándose de la grave responsabilidad que contraen con su equivocada conducta, abandonen su actitud, restituyendo a la circulación cuantas cantidades posean ilegalmente de dicho metal o billetes de cinco y diez pesetas de la última emisión, previniéndoles que de persistir en ella serán castigados los infractores con la máxima dureza, por tan descarada oposición al Movimiento Salvador de España.

Del celo y actividad de todas las autoridades locales espero confiadamente coadyuvarán con el mayor interés al mejor resultado de esta campaña, debiendo darme cuenta inmediata de toda infracción, para su castigo con el máximo rigor.

Logroño, 31 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Junta Provincial del Subsidio Pro Combatientes

Comprobado al examinar los resultados de la recaudación del LUNES SIN POSTRE que algunas Juntas Municipales han hecho los ingresos recaudados por este concepto en la cuenta del "Fondo de Protección Beneficencia Social", por haber incluido el importe de las aportaciones de los LUNES SIN POSTRE en el del PLATO UNICO, se recuerda una vez más que, conforme a lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento de 31 de julio último, inserto en el Suplemento del "Boletín Oficial" de la provincia, de 3 del actual, el importe de la recaudación del DIA SIN POSTRE deberá entregarse al finalizar la recaudación en las Juntas Municipales del Subsidio Pro Combatientes, las cuales son las encargadas de hacer el ingreso directo en la cuenta nominada SUBSIDIO PRO COMBATIENTES abierta en la Sucursal del Banco de España de esta capital, consignando en el concepto del ingreso: LUNES SIN POSTRE.

Encarezco la rigurosa observancia de las normas dictadas en el citado Reglamento de 31 de julio, pues el quebrantamiento de dichas normas origina graves trastornos a la contabilidad y buena marcha del servicio, y por lo tanto me veré en la precisión de imponer sanciones a aquellas Juntas que por su falta de celo y negligencia indisculpable sean causa de que se produzcan dificultades de esta naturaleza, ingresando la recaudación del DIA SIN POSTRE en cuentas distintas a la que corresponde.

Logroño, 31 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

DONATIVOS PARA SANTANDER

DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO CIVIL, EN EL DIA DE LA FECHA, EN METALICO, CON DESTINO A SANTANDER:

	Pesetas
Suma anterior	7.431,65
Don Zacarías Bezares	15
" Victor Manuel Lorza	25
" Julián Jover	10
" Sabino Mateo	5
Ayuntamiento y vecinos de Ventosa	175
Don Basilio Lahera	25
" Angel Cenozo	50
E. Martínez y Compañía	50
Don Jesús Ruiz de Cenozo	10
Calzados Jacinto García	25
Don Gerardo González del Castillo	50
" Amador Melón	5
" Pablo Sáenz Montalvo	25
Dña Nieves Meurice	15
Sra. Viuda de R. Pons	25
" Viuda de Santos Ochoa	25
Don Isidro Ochoa	25
" Manuel Baroja	10
" Mariano Rodríguez Quededo	25
Dña Trinidad Camino Monedero	10
Hijos de Juan Antonio Martínez	100
Cafés "Greiba"	50
Don Andrés Calvo	25
" José Prieto Ortiz de Urbina	25
Dña Damiana Ojeda	15
Don Julián M. de Hija	10
Total recaudado hasta la fecha	8.261,65

Logroño, 31 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

¡Rojo, rojo! Las muchachas lo confirman. Si, es rojo. Lo conocemos en el zumbo cachaero del motor. Y rojo era. Debía venir de Asturias y para despistar mejor, hizo el alarde de adentrarse sobre la playa, como despidiéndose de la ciudad perdida. ¿Quién huía en él? ¿Algún montañés que nunca más verá la tierra querida de sus mayores? Podemos ya regresar a Bilbao por la carretera de la costa, libre de la bola en que el Ejército victorioso envolvió al enemigo. Pero de Solares a Laredo, las tropas rojas ocupan todo el trayecto. Tumbados en la cuneta, con el fusil al lado, yacen desventajados en espera anhelante de constituirse en prisioneros. Unos, levantan el brazo, extendida la palma de la mano. No lo saben hacer. Otros nos ofrecen, con sus gritos, a nuestro paso, veloz, pistolas y revólveres. Tomaríamos alguno, previamente desmontado y roto, como recuerdo pintoresco del dormibamiento final del ejército marxista del norte, pero los que nos ofrecen son pistolas am-

tralladoras, armas grande y complicadas y para esto, ya tenemos bastante preocupación con nuestro fusil de requeté de Falange de servicios de segunda línea, cuyo manejo es nuestro tormento y desesperación. El arma que mejor nos cuadra es la pluma y con ella también se puede servir a España si la fe en ella nace en el corazón.

Antonio Arocena

Subsidio pro-Combatientes

Desde el día de hoy, y en el mismo lugar y horas de costumbre podrán hacer efectivo los familiares de los combatientes, lo correspondiente al mes de agosto, debiendo para la percepción del Subsidio presentarse los que habiten en las calles siguientes:

Avenida de Colón, Barriocepo, Brava, Boterías, Cadena, Cristo, Canalejas, Carnicerías, Caballería, Cabo Naves, Carretera de Villamediana, Duquesa de la Victoria, Fontanillas y Vara de Rey.

Con los Infantes y Artilleros de Logroño Episodios de las jornadas sobre Santander

Por FRANCISCO ESCARTEIN

Decidí incorporarme a una de las brigadas donde más soldados riojanos se hallaban, tanto de Infantería como de Artillería. De Infantería había dos batallones de Ballén y mucha y buena artillería del Regimiento de esta arma de guarnición en Logroño, que tiene varias unidades repartidas en las famosas brigadas, especialmente en la cuarta y quinta y que están haciendo un papel tan brillante, tan callado y modesto por la ocultación de resonantes triunfos que han dado a nuestras invencibles armas, que yo empiezo a sentir, ahora que los he visto más de cerca, una admiración grandísima por estos bizarros artilleros de Logroño, que no conocen el descanso, que se multiplican y se dejan sentir ante el enemigo de un modo extraordinariamente belicoso. Allí donde hay buenos "fregaos" se encuentra uno siempre con los riojanos del 12 ligero: están siempre en todas partes, o sea en todos los frentes de máxima actualidad, que son, como es natural, los más duros y peligrosos. Son como un tercio de vanguardia.

¡Llor a estos artilleros de Logroño! Mi homenaje y mi admiración hacia ellos, cuyo heroísmo reverencio.

La ofensiva de Santander ya es sabido que se rompió por varios sitios simultáneamente; pero la operación de más envergadura se realizó por el sector de Barruelo-Reinosa. Yo encontré al Batallón, al que me había de unir ya cerca de Reinosa, en una soberbia montaña que dominaba un paisaje espléndido y de soberana grandiosidad telúrica. Los formidables picos de Europa se veían a nuestra izquierda, chispeando en fulgores de helado blanco el arriño de sus nieves perpetuas; enfrente, tras el valle de Reinosa, con fondo de montañas infinitas que iban gradando la intensidad de su bello color azul en razón directa de su lejanía.

En aquel picacho hacía un frío horrible. Yo no sé los apuros que me costó llegar hasta él para encontrar a los que buscaba.

Los soldados que llevaban ya día y medio combatiendo en un ininterrumpido avance espectacular, estaban excitados y ansiosos de proseguir el avance hasta entrar los primeros en la bella población veneniga de la Montaña, cuyas casas y villas blanqueadas pulcramente a la cal y al esmalte, espejaban al dorado sol del crepúsculo un suave tono azulado, que era como una promesa de hospitalidad y de mollicie triunfal.

Pero se dió orden de pasar allí la noche. Hubo que refrenar las impacientes y dispusieron a hacer lo más cómodo posible el sueño que todos sentíamos por efecto del mucho cansancio. Difícil cosa era poder dormir allí con un mínimo, no de confort, sino de tolerancia. La temperatura, tan pronto como desaparecieron por el caos montañoso de los picos de Europa los últimos rayos de sol, empezó a bajar de una manera exagerada. Yo, que siempre he solido llevar dos buenas mantas en mis visitas a los frentes, no llevé esta vez más que una, por considerarla suficiente, dado el rigor de la estación calurosa. Pero ¡cuánto hué de lamentar después esta falta de previsión! Nunca en mi vida recuerdo haber pasado tanto frío... ni tanto calor. Calor abrasador durante el día, y frío intensísimo durante la noche. Porque las noches, casi todas tuvimos que pasarlas al raso, en plena montaña, donde el frío es de una crudeza polar y las rociadas nocturnas son como una lluvia fina y esponjosa que le empapa todo. Exceso decir que respirar este rocío no es nada bueno ciertamente.

Busqué, para acostarme, una especie de cascada alfombrada de hierba. Me puse encima todo lo que llevaba de abrigo en la manta: dos pares de calcetines de lana, dos pantalones, un jersey, la cazadora, la gabardina, y me envolví en la manta arrollándola de pies a cabeza como un fantasma, me tumbé y a dormir; pero el frío no me lo consentió. Me castañeteaban los dientes, y el viento y el rocío me hacían el efecto de alfileres pinchándome la carne. Tuve que levantarme y dar unos saltos para reaccionar. Me parecía que, si no, la sangre se me iba a quedar coagulada en las venas.

Como la idea de pasar así la noche era una perspectiva poco agradable, decidí buscar algún sitio discreto donde los accidentes del terreno me permitieran encender humbre, que no fuera muy visible, para calentarme. Todo el batallón estaba descansando; los soldados dormían apretándose en grupos de dos, tres y cuatro para darse calor. Como la mayoría llevan una o dos mantas y el capote, lo jutan todo entre dos o tres y así duermen más calientes.

MAESTRO:
Esa disciplina inexorable, que a todos nos impone el Nuevo Estado es la que debes inspirar a tus niños. No hagas de tu escuela una escuela blanda: hazla seria y alegre, que también la alegría es una cosa muy seria. El deber que mejor se cumple es el que se cumple con alegría: hé ahí el signo de la Milicia escolar que la PATRIA pone en tus manos.

Con mucha paciencia y después de varios fracasos, conseguí hacer prosperar una buena fogata, al calor de cuyas llamas volví a recobrar y olvidar mis pesimismo. Las hogueras en la montaña siempre han tenido para mí algo de fantástico y de salvaje. Ver el retorcimiento sonoro de las llamas ardiendo por el bronco vendabal de las cumbres, en un paisaje de soledad y de tinieblas, es algo verdaderamente fascinador.

Con las primeras luces del día se dió la orden de marcha. Fuimos rodeando montes, bajando barrancos y ladeando matorrales. Apenas se encontró enemigo. Este se había replegado en Reinosa, donde, por lo visto pretendía hacerse fuerte. Al anochecer llegamos a las proximidades de la ciudad de Reinosa. Eramos nosotros, los riojanos, los que más a vanguardia estábamos. En esto, una orden rajante a nuestro Comandante: "Tiene usted que tomar la Constructora Naval". La famosa industria de guerra y material de marina, la más importante de su clase en España, situada en las afueras de Reinosa, estaba allí como sirviendo de baluarte a la población. Sabíamos que los rojos habían concentrado allí el grueso de sus efectivos, al objeto de impedir a todo trance la pérdida de tan importantes talleres, repletos de material de guerra, que no habían tenido tiempo de evacuar, y a la vez hacer fracasar la toma de Reinosa, que se perdería automáticamente para ellos si se dejaban perder la Naval.

Nuestro batallón se acercó en orden de ataque. Los soldados se dejaron oír de los rojos cantando en coro de voces magníficas y llenos de solemnidad emocional el himno del Regimiento y el de la Legión. Era ya noche cerrada. Había que salvar un puente, ya muy cerca de la fábrica, desde la cual se nos hacía un fuego espantoso. El comandante iba a la cabeza.

En esto, desde el otro lado del puente, una voz susurrante nos preguntó: "¿Sois de San Quintín?" "No, somos de Ballén". "Entonces pasar, pasar aprisa antes que os vean los rojos". Era una añagaza. El puente estaba minado y querían hacernos saltar por los aires. "Bien; ahora vamos", se les dió, y en un santiamén se empezaron las ametralladoras y se les mandó una buena rociada de plomo.

El combate empezó con todas sus características de máxima violencia. Distribuidas las compañías en guerrillas vadearon el profundo riachuelo y se lanzaron al asalto cantando y dando voces como demonios.

Prácticamente, la Naval ya estaba tomada y no faltó un pelo para quedar copados los rojos. Estos no tuvieron ni tiempo para volar las grandes naves de los talleres, de los que sólo pudieron incendiar un pabellón. El resto, con toda su enorme material y maquinaria, se pudo recuperar íntegramente.

El batallón terminó aquella noche pesado a los muros de la Naval, guardándola vigilante y ufano por la magnitud de la conquista, y al romper el día pudieron verse ya en Reinosa los brillantes colores de la auténtica Bandera española.

Habilitación del Magisterio

PAGO DE HABERES

A partir del día uno, a las diez y seis horas, en Logroño, y del dos en las cabezas de partido, se abonará a los señores maestros los haberes correspondientes al mes de agosto, más la consignación de material diurno correspondiente al primer semestre del año actual.

Para evitar extravío de nóminas, el pago en las cabezas de partido se hará mediante entrega de recibos firmados: uno para personal y otro especial para material.

Los maestros que cobran por otras provincias percibirán en esta el material correspondiente a las escuelas que regentan, en las mismas condiciones que los anteriores.

Del material se les descontarán cinco pesetas para abonar el Boletín de Educación que mensualmente reciben. Oportunamente se les entregará el recibo correspondiente. El número del actual se cerrará el pago, por lo que se interesa a todos, y especialmente a los interinos provisionales, que tienen pendiente algún cobro, que pasen a realizarlo.

Para facilitar las operaciones, la Habilitación se ve precisada a rogarse a los señores maestros vayan provistos de moneda fraccionaria, calculando a cada caso.

MAESTRO:
Esa disciplina inexorable, que a todos nos impone el Nuevo Estado es la que debes inspirar a tus niños. No hagas de tu escuela una escuela blanda: hazla seria y alegre, que también la alegría es una cosa muy seria. El deber que mejor se cumple es el que se cumple con alegría: hé ahí el signo de la Milicia escolar que la PATRIA pone en tus manos.

La REVOLUCION NACIONAL es la BARRERA INFRANQUEABLE que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el medro personal y la cuquería, lacras todas de la VIEJA POLITICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MARTIRES